

Diario de Burgos

Año LII / N.º 15.815 / Jueves 5 de Febrero de 1942 / Tel. 2015 / Apartado 46 / 25 céntimos

Misión trascendente del Partido

En todos los tonos, desde el ardoroso grito de consigna que jalona las más gloriosas rutas de la Falange, hasta el heroico y sencillo gesto de sacrificio, que es su más sublime ejecutoria, las escuadras de camisas azules --de las cuales tantos camaradas forman hoy junto a los luceros-- han proclamado siempre sus aspiraciones, llenas de generosidad y por demás afecionadoras, por su nobleza característica.

Eran esas aspiraciones, nada más que esto: ansia de consigna, fe en la tarea a realizar, sentido de responsabilidad, consciencia de un deber, que lleva, por ello, al límite de los sacrificios.

Por eso, la Falange, pidió siempre un puesto en la vanguardia de la lucha. Por eso, en la hora cumbre de la guerra supo fundir la fe de su doctrina con el heroísmo del Ejército. Por eso, en la paz, quiso siempre aglutinar, junto al Caudillo, ante el pueblo, las ansias de éste incorporándolas a los desiguos y afanes de Franco.

Pero, si de ese afán, de esa misión, cabía alguna duda, he aquí que el propio Jefe del Estado y Caudillo de los españoles todos, a la par que primer jerarca del Partido, ha venido a satisfacer los más cumplidos anhelos de ese portandarte de la Revolución como antes lo fué del Movimiento.

Refrendo augusto, que llena las máximas aspiraciones de la Falange. Porque, Franco, ha venido a confirmar la alta misión del Partido, consagrando aquella consigna íntima que en el alma falangista bullía como el más sagrado de los afanes: constituir puente, enlace, punto de unión entre la jerarquía y la masa. Ser ambas cosas a la vez, con las vibraciones de un Estado moderno, portavoz de la trayectoria de un Estado y mantenedor de la fe de un pueblo.

El cauce está señalado para todos. He ahí la consigna trascendente de esta hora. La trascendente --también-- misión del Partido, acogida alborozadamente.

La Cruz de Hierro a 46 camaradas de la División Azul

Murcia.—"Nombrar en Alemania la División Azul, es nombrar una de las cosas más grandes para ella. En Berlín nuestra presencia es acogida con demostraciones de júbilo y no nos cobran billete en tranvías, metro, ni espectáculos. Españoles y alemanes estamos compenetrados en todos los aspectos". Así ha declarado Francisco Pino Moreno, de la vieja guardia de Cieza, que acaba de regresar de Rusia y que ha visitado a Pilar Primo de Rivera en nombre de los combatientes para agradecer la labor de las enfermeras de la Sección Femenina.

El camarada Pino cuenta el siguiente hecho heroico de la División Azul:

«Cuando decimos el pan y la justicia para el obrero, hablamos también de la justicia para el empresario, de la justicia en nuestros sectores, de la justicia en la Administración del Estado.»

(Palabras de Franco en el Servicio Social de Alta Cultura Económica).

Es inminente el ataque decisivo a SINGAPUR

Tres bases aéreas y una naval, han sido ya inutilizadas

Los "colosos" nevados



Tanques soviéticos aniquilados por las armas germanas, que ahora han sido cubiertos por la nieve

Las fuerzas británicas han evacuado Derna

Ocho mil kilómetros de retirada en dos días

ROMMEL Y LA SORPRESA DE LA SEGUNDA GUERRA MUNDIAL

Ginebra.— En un artículo titulado "Rommel el héroe de los ejércitos blindados", el periódico inglés "Daily Mail", en su número del 2 de Febrero hace constar que el coronel general

Rommel ha sido la sorpresa de esta segunda guerra mundial.

"No es de extrañar --agrega el diario británico-- que su nombre se haya convertido en una especie de leyenda en Alemania, ya que Rommel es un héroe que hasta la fecha ha logrado escapar de todos los lazos que le han sido tendidos en el orden militar y ha sabido responder con contraataques, infligiendo duros golpes. Rommel, que antes de entrar en sus actuales funciones de mando no había visto jamás un desierto, debe ser calificado de verdadero maestro de la técnica de guerra en dichas regiones".

LA DIVISION INDIA HA ACABADO SU MOVIMIENTO DE REPLIEGUE

El Cairo.— Comunicado del gran cuartel general británico del Oriente Medio:

"Después de rechazar importantes destacamentos alemanes que trataban de interceptar su retirada, nuestra cuarta división india acabó, en la noche del 2 al 3 de Febrero, su movimiento de repliegue hacia la última posición de cobertura que ocupaba

en las proximidades de Derna. Dicha división se ha unido ya al grueso de nuestras fuerzas.

En tanto, nuestras columnas móviles, apoyadas por fuerzas aéreas, prosiguen su actividad ofensiva en el desierto, al Oeste y Noroeste de Mesus".

EVACUACION DE DERNÁ

Londres.— Los centros oficiales creen poder afirmar que las fuerzas británicas han evacuado Derna. Ello significaría que el ala derecha británica se había retirado a 80 kilómetros en dos jornadas, en tanto que la izquierda permanecería estacionada en el desierto, teniendo por eje a Mesus.

PERIODISTA HECHO PRISIONERO

Washington.— El corresponsal de guerra del "Daily Mail" ha sido hecho prisionero en los combates desarrollados el Este de Agedabia, según informan el diario "Naciones".

Se trata del cuarto periodista británico que cae en Libia en poder de las fuerzas del Eje. Los tres primeros fueron capturados en el mes de Noviembre último.—Efe.

Duro castigo a las fuerzas indias

::: Encargadas de proteger ::: la retirada inglesa en CIHENAICA

Berlín.— "En el frente del Este, combates movidos.

Nuestros bombarderos atacaron durante la noche última las instalaciones portuarias de Inglaterra en la parte suroeste del país.

En Africa del Norte, las fuerzas indias que protegían la retirada británica han sido batidas y rechazadas. Nuestros bombarderos castigaron las columnas de camiones en la región de Tobruk, y atacaron los depósitos de material situado en las proximidades de Marsa Matruk.

Han proseguido los ataques contra las bases aéreas, posiciones de la defensa contra aviones y otras instala-

ciones militares de las islas de Malta y Gozzo.—Efe.

Roma.— "Las fuerzas indias encargadas de proteger la retirada inglesa en la Cirenaica oriental, han sido duramente castigadas. El avance de las tropas del Eje se prosigue hacia Derna, vigorosamente apoyado por la aviación.

Escuadrillas de aviones alemanes han bombardeado las instalaciones militares, cobertizos y depósitos de Malta.

Se observaron explosiones e incendios sobre los objetivos que fueron reiteradamente alcanzados".

LLEGADA DE UN BUQUE HOSPITAL NORTEAMERICANO

Tokio.—El vapor-hospital norteamericano "Mactan", de 3.067 toneladas, ha llegado sin entorpecimientos a Sydney con doscientos heridos norteamericanos a bordo. Los círculos militares japoneses anuncian que habían concedido una autorización especial a dicho buque para que no fuera molestado por las fuerzas armadas imperiales niponas.—Efe.

LA CIUDAD DE RANGUN BOMBARDEADA POR PRIMERA VEZ

Rangún.—La ciudad propiamente dicha de Rangún ha sido bombardeada por primera vez por los aviones japoneses durante la pasada noche. Mediada la noche y aprovechando el claro de luna los aviones nipones hicieron su aparición sobre la ciudad y arrojaron sus bombas sobre el mercado del distrito oriental de Rangún.

Se ha registrado un reducido número de víctimas. La D. C. A. británica actuó con intensidad.—Efe.

RANGUN AMENAZADO DE FLANCO

Tokio.—La batalla de Birmania se desarrolla en un frente de unos 60 kilómetros entre Paan y el río Saluen. De este modo los contingentes nipones se encuentran en las proximidades de Martaban y amenazan de flanco a Rangún.

LOS JAPONESES HAN OCUPADO TAWAY

Tokio.— Las fuerzas japonesas ocuparon Taway en el norte de Borneo el día 24 de Enero, según anuncia un comunicado oficial japonés. Los contingentes desembarcados en la localidad pusieron en libertad a 500 japoneses que se encontraban internados en un campo de concentración neerlandés.

Taway se encuentra a unas cien millas al Norte de Tarakan, frente al mar de Célebes.—Efe.

LO QUE DICE UN COMANDANTE JAPONES HERIDO

Shanghai.—En una visita hecha a las tropas japonesas, en descaro cerca de Johore Bahru --el primero después de 55 jornadas de marchas incansables a través de las junglas de Malasia-- un corresponsal de la Agencia "Domei" ha sido

(Pasa a tercera página)

SE PROLONGA LA ESTANCIA DE GOERING EN ITALIA

Roma.— La visita del mariscal Goering a Italia se ha prolongado más de lo que se creía.

Oficialmente se comunica que el mariscal ha sido recibido por segunda vez por el Duce y el Principe de Piemonte y ha celebrado una larga entrevista con el general Cavallero, jefe del Estado Mayor general, sobre "temas de interés militar común".

En los medios políticos y periodísticos se guarda el silencio más absoluto sobre la visita del mariscal del Reich y los diarios se limitan a reproducir en lugar destacado el comunicado oficial.

También publican una nota oficiosa en la que se expresa la satisfacción con que se ha recibido en Italia la presencia del mariscal.

En los medios de la Prensa extranjera, donde se sigue esta visita con la mayor atención, se afirma solamente, en ausencia de toda indicación autorizada, que la presencia en Italia del jefe de la Luftwaffe tiene que estar relacionada con el sector de guerra del Mediterráneo y hace esperar en el mismo acontecimientos cuyo alcance podrá ser considerable.

Se va a intensificar la repoblación forestal en el término municipal de Burgos

Nuevos e importantes donativos para el Hospital de San Juan

A las siete comienza la sesión, bajo la presidencia del alcalde, don Aurelio Gómez Escolar.

Asisten los señores Díaz Reig, Moliner y López Arroyo.

Orden del día

Leída el acta de la sesión anterior, es aprobada y seguidamente se adoptan los siguientes acuerdos en los expedientes presentados por las distintas Secciones:

Abastos.— Aprobar las cuentas de las cantidades recaudadas en los mismos durante el mes de Enero.

Hacienda.— Aprobar la rectificación del inventario de bienes municipales correspondiente al 31 de Diciembre de 1941.

Obras.— Autorizar a don Emiliano Reoyo Sáiz y don Victorino Conde y don Florentino Sedano, para elevar dos pisos a una casa en la calle de Fernán González y construir un edificio en la calle de las Calzadas, respectivamente.

Personal.— Conceder la excedencia voluntaria por más de un año y menos de diez al arquitecto municipal don José Luis Gutiérrez Martínez, y anunciar la provisión de la vacante que resulta.

Refundir en una sola las distintas pólizas del seguro de accidentes del trabajo del personal municipal contratadas con la Caja Nacional.

Aprobar la liquidación por accidentes de aquél personal en el pasado año.

Designar a don Félix Rodríguez, practicante de la Casa de Socorro, con carácter interino.

Anunciar la provisión, por el turno de examen de aptitud, de una plaza de interventor de segunda de Arbitrios, entre los pesadores de la misma Sección.

Desestimar la instancia de don Nicolás Santos Díaz, sobre modificación de la antigüedad que tiene señalada en su cargo de jefe de Negociado de segunda clase.

Nombrar dos mecanógrafos temporeros para las Secciones de Fomento y Servicios Técnicos, Intervención y Hacienda, solicitándose de la Oficina local de colocación.

Aceptar la renuncia que de su cargo formula el arquitecto municipal accidental don José Antonio de Olano y López de Letona, nombrado arquitecto de Hacienda, en Gijón, facultándose a la Alcaldía para designar la persona que interinamente desempeñe tal misión en el Ayuntamiento, hasta que en fecha próxima se provea la vacante anunciada.

Sanidad.— Conceder propiedad en el Cementerio Municipal de San José a don Cecilio Arribas y autorizar la apertura de varios establecimientos a don Hipólito López, D. Valeriano Izarra, D. Agustín Moreno y D. José María Alameda Beltrán.

CUENTAS:
Se aprueban de diversas Comisiones.

Fuera de convocatoria

Se da lectura de los siguientes documentos:

Telegrama de salutación.— Telegrama de la Colonia Burgalesa de Elbaio, saludando a la Corporación y a

la ciudad, con motivo de la fiesta de San Lesmes.

La Corporación queda enterada con agrado.

Donativos para el Hospital de San Juan.— Oficio del administrador del Hospital de San Juan, dando cuenta de haber recibido los siguientes donativos:

Teniente coronel, jefes y oficiales del Parque de Artillería, 1.000 pesetas; don Florencio Fernández, un canasto de limones, un donante anónimo, 50 pesetas; una señora que oculta su nombre, 100; doña Benita Santamaría viuda de Sumpelayo, 200; doctor don Salvador Bravo Olalla, 500; don Rufino de la Fuente, 500; don Moisés Rodrigo Gil, el pan de un día; don José Varona Rojo, 50; don Francisco Carrasco, en memoria de su padre don Marcos Carrasco, 50; don Próspero y don Manuel García Gallardo, 200; don Matías Martínez González, 50; don Angel Conde, 150; Sociedad "La Unión Artesana", 250; Cortezón y Pérez, 100; viuda de Ignacio Páncios, 1.000, y Coronel del regimiento de Infantería San Marcial, 500.

Para todos los donantes consta en acta la gratitud de la Corporación por su generosidad.

Notas finales

La repoblación forestal.— El alcalde da cuenta de haber recibido días pasados la visita del ingeniero jefe del Servicio de Montes de la Confederación Hidrográfica del Duero, señor Gómez Redondo, quien manifestó el firme

me y decidido propósito que a la Confederación anima de continuar los trabajos de repoblación forestal en el término de Burgos, llegándose rápidamente a la ampliación del actual vivero para lo cual el Ayuntamiento ha ofrecido su colaboración directa mediante la entrega temporal de terrenos.

El señor Gómez Redondo me dió cuenta— prosigue diciendo— de haber sido destinado a la Confederación Hidrográfica del Ebro don José María Ayerbe, ingeniero encargado de dar realidad a los proyectos de repoblación formulados por el ingeniero jefe. El Ayuntamiento lamenta la ausencia del señor Ayerbe— cuya labor, inteligente y difícil, se desarrolló en zonas no visibles— pues su ausencia coincide con el momento en que serán repoblados el Cerro del Castillo y el de San Miguel. La permanencia del señor Gómez Redondo en la Jefatura del Servicio nos hace concebir las mejores esperanzas sobre la terminación de esta obra que tan extraordinarios beneficios reportará a Burgos.

La Alcaldía propone— y así se acuerda— que se felicite al señor Gómez Redondo por su ininterrumpida labor y que se signifique al señor Ayerbe cuánto lamenta la Corporación burgalesa que por su nuevo destino, no pueda dar cima a las labores que tan inteligentemente ejecutó, de acuerdo con el señor ingeniero jefe.

Seguidamente se levanta la sesión. Son las siete y media.

Obra sindical del Hogar

El Estado realiza un considerable esfuerzo en la solución de los problemas que la sociedad tiene planteados, para lo cual habilita los medios necesarios de índole personal, real y jurídicos. Entre estos problemas se destaca la gran importancia que dedica a mejorar las condiciones de la vida de las clases productoras, a la vez que hace llegar a ellas, la propiedad inmobiliaria, que en el Nuevo Estado y merced a la Ley de Viviendas protegidas, puede llegar hasta los más humildes.

Las viviendas que construye la Obra Sindical del Hogar, (Partido), haciendo llegar a los productores los beneficios que concede el Instituto Nacional de la Vivienda (Estado), gozan de los siguientes beneficios:

a) Expropiación forzosa de los terrenos en los que se han de construir las edificaciones.

b) Adelantos por el Estado en condiciones ventajosísimas, del 90 por 100 del valor total de la edificación, incluidos terrenos.

c) Bonificaciones del 90 por 100 de los tributos que deberían pagar las casas durante un plazo de 20 años.

d) Primas a las construcciones consistentes en el 20 por 100 del coste de lo edificado, beneficio considerable que otorga el Estado como regalo en determinadas condiciones a los productores modestos.

Los beneficios enunciados, suponen un considerable esfuerzo del Estado, que no regatea nada con tal de cumplir su función social en el problema de la vivienda.

Aparte de dichos beneficios, el Estado crea los Organismos (Instituto Nacional de la Vivienda y Obra Sindical del Hogar), para que la cantidad que dedica a esta función social, encuentre su más perfecto fin, tanto en la persona de los beneficiarios como en las características higiénicas técnicas y económicas, que han de tener las viviendas, ya que de no tenerlas no gozarían de los beneficios arriba mencionados.

Aparte de estos beneficios, el Estado no agota sus esfuerzos en ellos, sino que por medio de la Ley, permite a otras corporaciones de carácter territorial, colaborar en tan importante función como es la de dotar en propiedad de hogares higiénicos y alegres a los productores humildes.

Así, pues, por el Decreto de fecha 16 de Octubre de 1941, per-

mite a las Diputaciones Provinciales, Cabildos Insulares y Ayuntamientos, donar terrenos a la Obra Sindical del Hogar para que esta valorándolos justamente, les considere como parte del 10 por 100 inicial necesario, que el Instituto Nacional de la Vivienda exige para merecer el otro 90 por 100 que anticipa en inmejorables condiciones para los productores.

Tiene por tanto este Decreto autorizando la donación de terrenos, un alto significado en la acción social del Estado, puesto que como muchos productores, no pueden reunir el 10 por 100 necesario para adquirir su vivienda, permite que los Cabildos, Ayuntamientos y las provincias, colaboren en la labor del Estado, completando en parte, el esfuerzo que éste realiza.

Este Decreto permite a las Juntas locales del Partido así como a los Ayuntamientos, realizar una importante labor de colaboración en la actuación del Estado, a la vez que realizan mejoras de carácter local mediante la construcción de viviendas protegidas.

Entre las mejoras de carácter local, cabe señalar las siguientes:

1.—Movilización de los elementos de la producción, y por consiguiente, disminución del paro obrero.

2.—Embellecimiento de las localidades, al construir en ellas un conjunto de edificaciones armónicas.

3.—Elevación del nivel de vida de los vecinos al entregarles para su uso, viviendas con características necesarias de comodidad e higiene.

4.—Solución en parte del problema social, al convertir en propietarios de inmuebles, a los obreros y campesinos.

Por otra parte, el Partido no podía estar ajeno a esta acción social, por lo cual crea, dentro de su seno, la "Obra Sindical del Hogar", con la misión de distribuir los beneficios que el Estado y las otras corporaciones conceder.

La "Obra Sindical del Hogar" cuya Jefatura Nacional radica en la Delegación Nacional de Sindicatos, cuenta en cada C.N.S. de España, con una Jefatura Provincial, en la cual encuentran los productores españoles, el informe y los elementos precisos para que con un pequeño esfuerzo por su parte, adquieran la vivienda que el Nuevo Estado les declara acreedores y les facilita.

Deportes

EL DOMINGO JUGARÁ LA GIMNASTICA EN ZAMORA

En el eje del ataque, reaparecerá Lantarón

Mientras tanto, en Laserna, habrá también fútbol

El traspás dado por la Gimnástica en su primer partido del campeonato de aficionados —traspás, en el que, como dijimos, tanto influyó la mala suerte—, va a ser rectificado, poniendo toda la carne en el asador, para el próximo encuentro de Zamora.

Nuestro equipo va a recobrar brio, profundidad, con la reaparición del gran Lantarón en el eje de la delantera. Lantarón, forjador de tantos triunfos y dispuesto a recobrar su robusta personalidad, hoy creciente y en forma.

Así, pues, la Gimnástica irá a Zamora, decidida a triunfar, para obtener la victoria, asimismo en el torneo. ¿Lo conseguirá? Creemos que todos los esfuerzos que se realizan lograrán el más preciado premio.

Mientras tanto, el domingo, en Burgos también habrá fútbol, enfrentándose en Laserna el segundo equipo de la Gimnástica con el de Infantería, encuentro no exento de interés puesto que en él actuarán buena parte de jugadores de la cantera local.

Para preparar el conjunto que defenderá los colores de la Gimnástica se cita para mañana por la tarde, con el fin de verificar entrenamiento de conjunto, a la hora acostumbrada, a los siguientes jugadores: Honorato y Masa; Moral, Lafuente y Rozas; Gómez, Máximo, Miguelín; Larrosa, Pablito, Talamillo, Gamarra II y Urreiztieta.

Remita su fotografía

o la de sus familiares a Fotografía MENDOZA Carmen, 14 Madrid. Por 16 pesetas recibirá contra reembolso una preciosa ampliación y tres magníficas fotografías. Necesitamos representantes.

Guía Profesional

F. URRACA
OCULISTA
Zain-Calvo, 18 Teléfono 1377

S. ARIAS
CIRUGIA Y VIAS URINARIAS
CONSULTA: de 12 a 3 y de 3 a 1
Vitoria, 9, 3.º. Burgos
Teléfono, 2218

Arturo Gil
APARATO RESPIRATORIO Y CORAZÓN
RAYOS X
Consulta de diez a una
Generalísimo Franco, 14 (antes Isla)
Teléfono 2310

Luis de la Cuesta
Director Sanatorio Antituberculoso de 1724
PULMON y CORAZON-RAYOS X
Ha trasladado su consulta a Santander, 3 4.º.
pe 11 a 2 y de 4 a 6.—Teléfono 1735

G. BAÑUELOS
OCULISTA
de los servicios provinciales de Sanidad
Plaza José Antonio, 67. Teléfono 1506

Vicente Beate
Partos y
Enfermedades de la mujer
Consulta de diez a una y de cuatro a seis
Plaza de Prini, 24, 2.º, izquierda
Teléfono 1423

SANATORIO
DE
N.º 374. de la Blanca
CIRUGIA Y ESPECIALIDADES
Director Facultativo:
D. Vicente Mateos López
Flores, 33 - Teléfono 2321

Delegación Nacional de Prensa y Propaganda de F. E. T. y de las J. O. N. S.

Concurso oposición de nueve plazas de jefes de Sección y nueve de Negociado

Bases y programas publicados en el Boletín del Movimiento número 134, del 20 de Enero último. Para más datos e informes, en la Delegación Provincial de Tesorería y Administración y en la Jefatura Provincial del Movimiento.

Palabras cruzadas

Por L. V. O.

	1	2	3	4	5	6	7
I							
II							
III							
IV							
V							
VI							
VII							

HORIZONTALES

- Pastor.
- Llenos de ojos.
- Nombre de mujer.
- Al revés, dignidad de la Iglesia.—Contracción.
- Consonante repetida.— En los toros.
- Lo primero que nos enseñaron en la escuela.
- Mentira.

VERTICALES

- Conservas de atun.
- Al revés, presionar.
- Revista musical que la pasada temporada obtuvo un gran éxito.—Al revés, doble.
- Al revés, habitación.— Al revés, repetido pequeño.
- Pueblo de la provincia de Burgoz.—Vocales.
- Cierta clase de ganado de carga.
- Aparto.

Antonia Castillo

MÉDICO
ESPECIALISTA EN PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MUJER
Consulta de 11 a 3 y de 3 a 1
Aparicio y Ruiz, 18, 1.º, centro
Teléfono. 1741. Burgos

J. Sánchez Díaz

OROFONIA, RARIZ Y OÍDOS
General Santocildes, 10, 1.º
Consulta: de doce a dos y de tres a cinco
Teléfono 1247

H. BALMORI DIAZ-AGERO

Oculista
consulta diaria de 8 a 6
Vitoria, 19, 1.º izquierda

José Alonso

Medicina Interna, Corazón y Nutrición
Consulta de 11 a 1 y de 3 a 6
Espolón, 32. Teléfono 1913

P. LOPEZ GARCIA

Director del Dispensario Antituberculoso
Consulta de 12 a 4, excepto los jueves. Rayos X
Puebla, 2, segundo

V. Ojeda Carcedo

APARATO DIGESTIVO Y NUTRICION
Análisis clínicos. Rayos X. Metabolismo
Consulta de 10 a 2 y de 3 a 5. Vitoria, 19, 1.º
Teléfono 1667

Clodoaldo Padilla

Partos y enfermedades de la mujer
San Juan, 46 y 50 — Teléfono 1855
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 5

JESUS GONZALEZ MARTIN

(Ex-Director del Dispensario Antituberculoso de Burgos)
Director del Hotel Sanatorio LA FUENFRIA y del Sanatorio Infantil de San Rafael
Consulta en Madrid: General Orta, 3, 1.º
Martes, Jueves y sábado de cuatro a siete — Teléfono 2708

Las misas gregorianas que comenzarán a celebrarse en el Altar Mayor del Convento de los Padres Carmelitas a partir de mañana viernes día 6. a las nueve y media de la mañana, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de

EL JOVEN
Don Luis Hernando Martínez
Teniente de Artillería de la Gloriosa División Azul, caído en el frente de Rusia el día 24 de Diciembre de 1941.

Q. E. P. D.

LA FAMILIA ruega a sus amigos la asistencia a alguna de dichas misas, por lo que les anticipan las más expresivas gracias.

Gloria y honor de la Milicia Universitaria

Magnífica es la orden general del jefe directo de la Milicia Universitaria a la juventud española encuadrada en las filas del S. E. U.

La figura — orlada por el laurel de la gloria — del general Mascardó, ejemplar para todo patriota, excelsa por su magnitud en el concierto mundial de las más grandes gestas, se dirige a lo más selecto de nuestra juventud, hombres que en el estudio forjarán la personalidad robusta del gobernante del futuro, para señalarles, junto a ese primer lema de su vida el de la Acción, de que tan alto ejemplo dieron en las jornadas heroicas.

Y en ese doble cometido de la juventud, la Milicia — en el propio análisis etimológico del concepto — tiene su puesto de honor, la de estar en vigilia permanente, en tensión constante.

Para ello la Patria no siente una alegría inconsciente. No; bien al contrario, sabe que la juventud, con su espléndida aportación pasada, bien puesta de manifiesto a través de episodios nimbados de gloria, pero no olvidada que es en la madura preparación que templea el cerebro en el crisol de la técnica, donde puede hallarse, donde de hecho se encuentra, el mejor servicio castrense.

El mando, la ejecución de lo que el mando dispone, precisan hombres idóneos. Pero idóneos en técnica, en estrategia, en arte militar, en suma, formando así una pléyade de hombres

capaces en las coyunturas históricas de ofrecer al Ejército la colaboración más entusiasta y valiosa.

Y a esa tarea, formativa, garantía de una cultura premilitar y subalterna, dentro de la amplia organización castrense que cabe en estilo del Sindicato Español Universitario, es la que el general Mascardó, delegado del Caudillo en la Milicia del Partido, convoca.

Tarea, que es, como se ve, la mayor gloria, el más preciado honor que puede ostentarse a la Milicia Universitaria, honra y pres de una juventud, a su vez gloria y honor de España.

«El que quiera y tenga la conciencia limpia como nosotros, ha entrado en la Falange y ha tomado allí su dirección y su consigna; el que no quiera, será arrollado.»

(Palabras de Franco en el Servicio Social de Alta Cultura Económica).

Lo que exige la U.R.S.S. a Inglaterra Rusia quiere la anexión de los Estados Bálticos y el libre paso por los Dardanelos

Estocolmo.— Radio Boston afirma que durante la última visita a Moscú del ministro británico de Asuntos Exteriores, le han sido presentadas varias demandas. La U. R. S. S. exige según la emisora norteamericana, que al ser fijadas definitivamente las fronteras, sean cedidas a los soviets la Besarabia y la Bucovina y que los tres Estados bálticos queden incorporados a la Unión Soviética. Además la URSS, exige el libre paso de los navios mercantes soviéticos por los Dardanelos, aún reconociendo la necesidad de una supremacía británica en el Mediterráneo.—Efe.

Estocolmo.— Hoy han sido iniciadas en esta capital las negociaciones comerciales sueco-finlandesas para reglamentar el intercambio entre ambos países. El acuerdo en vigor expira a últimos de Febrero. Al mismo tiempo los delegados finlandeses plantearán de nuevo la cuestión del convenio de crédito a largo plazo, que Finlandia desea obtener de Suecia, y que no fué conseguido en las negociaciones precedentes. Los finlandeses esperan que Suecia se encuentre actualmente en condiciones de llegar a un acuerdo.—Efe.

Un buque cisterna hundido por un submarino

COMUNICADO DE LA MARINA NORTEAMERICANA

Washington.— Comunicado del departamento de Marina: "Una lancha torpedera de nuestra flota de Extremo Oriente torpedeó, en el curso de una acción nocturna, a un barco de guerra enemigo en el interior de la bahía de Manila. No se ha podido comprobar si el barco fué alcanzado. La acción se realizó bajo un intenso fuego de las baterías del barco atacado, el cual con sus proyec-

tores iluminaba a la lancha atacante. Sin embargo ésta logró terminar su cometido sin haber sido alcanzada por un solo disparo.

Ha sido organizado un batallón de infantería de marina que ahora combate al lado de las restantes tropas norteamericanas que actúan en la península de Bataan.

El navio cisterna norteamericano "Neches" ha sido torpedeado y hundido por un submarino enemigo. De los 131 miembros de la tripulación, 126 han llegado a un puerto de los Estados Unidos.—Efe.

DOS MERCANTES, HUNDIDOS

Londres.— Comunicado del Almirantazgo: "A primera hora de esta mañana nuestras fuerzas ligeras, que comprendían una unidad de la Marina polaca, interceptaron el paso a dos buques enemigos de abastecimiento, frente a las islas anglo-normandas. Los buques mercantes fueron atacados desde pequeña distancia y abandonados en el momento en que se hundían. Nuestras fuerzas no sufrieron daños ni pérdidas.—Efe.

OTRO BUQUE, TORPEDEADO

Washington.— El Departamento de Marina anuncia el torpedeamiento del buque de carga "San Gil", en la costa atlántica de los Estados Unidos.

La depuración en el Partido

Nombramiento de inspector y subinspectores nacionales

Madrid.— El camarada Arrese, ministro secretario general del Movimiento, en uso de las atribuciones que le están conferidas, ha nombrado: inspector nacional de depuración, a don Pedro Fernández Vajladares, coronel auditor del Aire, y subinspectores a los camaradas siguientes: Emilio R. Tarduchy, coronel de Infantería; Ramón García Noblejas, abogado; don Eugenio Elizaguirre, magistrado del Supremo; Rafael Pombo, comandante de Caballería; Joaquín Canals, industrial; Luis Serrano de Pablo, capitán del Aire; Leopoldo Huidobro, abogado; Tomás Liniers, capitán de Caballería; Luis García Rojo, abogado; Francisco Yela Utrilla, catedrático; Manuel Sánchez Camargo, abogado; Fernando Aramburu, abogado-catedrático.—Cifra.

DISPOSICIONES DEL MINISTERIO DE MARINA

Madrid.— El "Diario Oficial del Ministerio de Marina", publica las siguientes disposiciones:

Pasan destinados al batallón del Ministerio y al tercio del Norte, respectivamente, los brigadas de Infantería de Marina, don José Peláez Mellado y don Baltasar Gómez Alvarez.

Pasa a la situación de reserva el coronel de Infantería de Marina don Francisco López de la Torre.

Se dispone ascienda a su inmediato empleo el comandante maquinista, don Marcial Cid Mayobre.

Se nombra ayudante secretario del comandante general del departamento marítimo de Cartagena, el capitán de corbeta don Antonio Arderius Perales.

Se dispone embarque en el cañero "Dato" el alférez de navío don Aurelio Arriga Brotons.

Se dispone pase a las órdenes del comandante general del departamento marítimo de El Ferrol del Caudillo, el oficial segundo de la R. N. M. de máquinas don Angel Rodríguez y Diaz Saavedra.

Pasa destinado a la base naval de La Graña, el auxiliar segundo naval, don Eduardo Acea Corral.—Cifra.

La señal de alarma en Nueva Guinea

Resistir y destruir es la consigna para «retardar el avance»

Viene de primera página

informado por un comandante de dichas fuerzas, que aún estando herido siguió mandando a sus tropas desde una camilla, de los detalles de las operaciones realizadas por las fuerzas niponas en la guerra de Malasia. "El intenso calor y la escasez de agua — declaró el comandante nipón — han sido los enemigos más temibles. Nos veíamos obligados a mitigar la sed y calmar el hambre con plátanos. La rapidez del avance japonés se debe principalmente a la celeridad de movimiento de nuestras tropas, que se han adelantado siempre a los planes del enemigo".—Efe.

LA IMPORTANCIA DE MULMEIN

Tokio.—Hori, portavoz del Gobierno japonés ha puesto de relieve la ocupación de Mulmein por las fuerzas japonesas, importancia que, según declaró deriva especialmente del hecho de que se encuentre Mulmein a 160 kilómetros de Rangún solamente, por lo que los bombarderos nipones podrán actuar fácilmente contra la última de las ciudades indicadas.

Añadió que la pérdida de Rangún significará para los ingleses la pérdida total de Birmania y aún de China, la cual quedará privada de los suministros que pudieran llegarle por la ruta de Birmania. Esta situación desesperada de China aclaró, es lo que ha inducido al Gobierno de Chung-King a designar a Chon-Chich, ex embajador en Berlín para representarle en Delhi. Terminó Hori declarando que todas las medidas que puedan adoptar Chung-King y sus aliados están condenadas al fracaso por la actuación de las armas japonesas.—Efe.

COMUNICADO INGLES DE EXTREMO ORIENTE

Singapur.—Comunicado del mando británico en Extremo Oriente: No se han registrado novedades ni cambio alguno en la situación. Nuestra artillería ha actuado contra los transportes enemigos en Johore Bahru.

Los aviones enemigos han realizado un ataque contra Singapur y han ocasionado algunos daños y víctimas entre las fuerzas defensoras de la plaza británica.

Nuestras defensas antiáreas derribaron dos aviones enemigos y probablemente otros tres en el curso del 31 de Enero al 2 de Febrero.

Los informes recibidos hasta el momento indican que setenta personas resultaron muertas y más de 200 heridas a consecuencia del ata-

que aéreo del martes contra la ciudad de Singapur.

La noche última no se ha registrado actividad aérea enemiga contra la isla.—Efe.

LOS INGLESES HAN EVACUADO TRE Bases AERIAS Y UNA NAVAL DE SINGAPUR

Tokio.— Las noticias recibidas anuncian que en el frente de Singapur se deja notar la calma que suele preceder a las tempestades. Los únicos elementos que dan muestras de actividad son los aviones japoneses que vuelan en oleadas sucesivas sobre la fortaleza insular y bombardean intensamente las obras militares. Según la Agencia Domei el fuego de artillería por ambos bandos tiene un carácter esporádico.

El hecho de que la estación radioemisora de Singapur haya dejado de funcionar, sin advertir previamente a sus oyentes indica que ha sido alcanzada por las bombas. En los círculos japoneses se cree que los depósitos de agua construidos recientemente en Singapur, no bastarán para el abastecimiento de la población, porque esta se ha triplicado, en tanto que el depósito principal de Johore, ha pasado a poder de los japoneses. Se afirma por otra parte que los ingleses han evacuado las tres bases aéreas y una base naval del Norte de la isla que se encontraban bajo el fuego de la artillería nipona emplazadas en las alturas de Johore.

LOS SERVICIOS AEROPOSTALES

Camberra.—El servicio aeropostal entre Australia y las Indias holandesas y Singapur, será reanudado hoy, miércoles, según ha anunciado el ministro del Aire, Drakeford. La valija destinada a Singapur sufrirá, probablemente, algún retraso. Seguirán suspendidos temporalmente los servicios postales aéreos al Oriente medio y reino unido, vía Africa.—Efe.

COMUNICADO NEERLANDES

Batavia.—El comunicado neerlandés anuncia:

"Prosigue con violencia el combate en Amboina y el curso de la batalla se inclina alternativamente en favor de una parte y de otra.

Los bombardeos de varias ciudades y aeródromos de Java realizados ayer martes, fueron llevados a cabo por 70 u 80 bombarderos japoneses, escoltados por cazas. Los ataques se concentraron principalmente sobre Surabaya, Malang, Meda y Madicen. En todas partes, los cazas holandeses hicieron frente a los asaltantes y se cree que en Surabaya el enemigo perdió 8 ca-

zas y dos bombarderos. Las pérdidas holandesas fueron muy elevadas, pero se carece aún de detalles.

El comunicado añade que continúa la batalla en las inmediaciones de Balikpapan y que en varios lugares del archipiélago los navios de la marina holandesa han sido atacados, sin resultado, por la aviación.—Efe.

LA CAPITAL DE BIRMANIA BOMBARDEADA DOS VECES

Tokio.—Comunican de Birmania que la aviación japonesa ha bombardeado dos veces durante la jornada de ayer el aeródromo de Rangún, donde fueron destruidos en tierra cuatro cazas y un gran avión. Durante la noche, el aeródromo fué bombardeado otras dos veces. Las bombas cayeron en las pistas de despegue y en los cobertizos. Otras escuadrillas bombardearon los establecimientos militares de la capital de Birmania.

PUEBLOS EVACUADOS POR LA POBLACION CIVIL

Johore Bahru.—A petición de las autoridades militares japonesas, la población civil de Johore Bahru y de otros pueblos que puedan peligrar a causa de la guerra ha sido evacuada fuera de la zona de hostilidades.—Efe.

COMUNICADO AUSTRALIANO

Camberra.—Comunicado del ministerio del Aire: "La aviación australiana ha atacado nuevamente en la noche última Rabaul. Los primeros informes indican que un barco de gran tonelaje fué alcanzado directamente. Otras bombas cayeron muy cerca de un segundo barco japonés. Los cazas enemigos trataron de interceptar a nuestros bombarderos, pero fueron rechazados. Todos los aparatos australianos regresaron indemnes a sus bases. En la mañana de hoy ha habido una nueva alarma en Port Moresby, pero no se tienen detalles".—Efe.

LOS INGLESES ESPERAN REFUERZOS

Singapur.—En una orden del día especial transmitida a las fuerzas imperiales británicas, el general Wavell, comandante jefe del sur-oeste del Pacífico, dice:

"Nuestro papel es el de ganar tiempo para que lleguen los grandes refuerzos que nosotros y nuestros aliados norteamericanos envían al teatro oriental de la guerra. Estamos en situación parecida a la de las fuerza serpedicionarias británicas que detuvieron el avance alemán y salvaron a Euro-

Un ciclón ha movido el terreno de cinco a diez centímetros de profundidad

Castellón de la Plana.— Un formidable ciclón que ha movido el terreno de cinco a diez centímetros de profundidad en algunos puntos, se ha desencadenado en el lugar denominado "Llano de Villafame", en el término de esta provincia, y donde se levanta el arco romano de Cavanés.

El fenómeno que duró una hora, levantó imponentes remolinos de polvo, piedra y siembras de trigo y otras plantaciones; pero los daños agrícolas que ha ocasionado son escasos ya que el ciclón se redujo afortunadamente a un radio de acción muy reducido.—Cifra.

"La guerra se aproxima al Océano Indico"

Roma.—El éxito de los japoneses en el Pacífico occidental aproxima la guerra al Océano Indico" escribe el redactor naval del periódico "Le Forze Armate". El articulista estudia las posibilidades en estos mares. "Ante el hecho de que la aviación japonesa, en recorridos enormes, es capaz de apoyar eficazmente las operaciones en el campo de Bengala, los sumergibles nipones dispondrán de un campo mucho más amplio. En efecto,

en el Océano Indico el arma submarina puede ser empleada con más eficacia que en el Atlántico. Los submarinos necesitan luz en sus sumersiones para descubrir a los navios enemigos y mantener contacto con ellos sin ser vistos, para pasar después al ataque. En el Atlántico la oscuridad reina durante casi todo el invierno y se necesitan más unidades para vigilar el tráfico intenso del enemigo".—Efe.

Consideraciones de geografía militar sobre el nuevo escenario de la guerra: Borneo, Sumatra, Java, Célebes

Importancia histórico-geográfica de las tres islas de la Sonda

Por el general de brigada Dr. H. C. von Abercrom

Indonesia, el archipiélago malayo, es llamado por los holandeses en su zona holandesa, Insulinia. En él están comprendidas a consecuencia del acuerdo anglo-holandés de 1824, la grande y pequeña isla de la Sonda, las Molucas y parte occidental de la Nueva Guinea. Los holandeses cedieron a cambio de todas sus posesiones en el continente asiático, entre ellas también la península de Malaca. De este modo los holandeses obtuvieron un imperio colonial que es 55 veces mayor que la metrópoli y sobre la cual ejercieron intencionalmente muy pocas noticias para no provocar envidias. De este modo se facilitó que este mundo insular o archipiélago, de extraordinaria importancia desde el punto de vista geográfico y político, quedase al margen de los grandes acontecimientos mundiales: comprende 3 cuartas partes de las islas encerradas entre el sureste de Asia y Australia. Inglaterra y los Estados Unidos eligieron para sí del archipiélago malayo lo que les pareció más importante: los Estados Unidos, las Filipinas y los ingleses, la parte norte de Borneo con sus yacimientos de petróleo.

El fortalecimiento del dominio holandés se produjo en el siglo XIX a costa de enconadas luchas contra los indígenas. El sometimiento del Sultán de Tjeh, en Sumatra, que dominaba un imperio de más de 740.000 habitantes

sólo se consiguió después de treinta años de guerra, de 1873 a 1903. En primer lugar describiremos tácticamente y de manera escueta las tres grandes islas de la Sonda: Borneo es algo más grande que Alemania con Austria, con el Protectorado y la región del Warthe. Montañas de origen volcánico, cubiertas de bosque caen a pico de 4.500 metros de altura hasta la costa occidental. Los largos ríos navegables son una importantísima vía de transporte. Agrupaciones urbanas sólo existen en las desembocaduras de los ríos y en la costa. La parte sur holandesa de Borneo carece de ferrocarril. En la parte norte británica se han tendido trayectos cortos.

De las múltiples riquezas vegetales y minerales, el petróleo es el que representa el papel más importante, sobre todo para el futuro. Todo el oleoducto del norte de Borneo está ya en manos de los japoneses: los principales puertos del norte de Borneo son Sarawak, Brunei y Victoria, en la isla Lebuang; la industria falta por completo.

La costa occidental de la isla de Sumatra, que tiene 1.750 kilómetros de longitud y que alcanza 400 kilómetros de anchura, está bordeada por una cordillera de 600 a 1.800 metros de altitud en la mitad occidental. Sigue luego una subida que llega hasta 3.800 metros de altura en montañas en las que todavía hay 15 volcanes

en actividad. Por el nordeste, la cordillera está precedida por una llanura en la que se producen muchas plantas tropicales. El acceso por vía marítima está interceptado por el nordeste por bancos coralíferos. A lo largo de esta costa se extiende una faja de cien kilómetros de anchura cubierta de pantanos peligrosísimos por sus fresas. La población de Sumatra es de 8'0 millones de hombres, de los cuales 77 millones son indígenas musulmanes, medio millón chinos y 30.000 asiáticos de otras procedencias y europeos. La parte norte de la isla está habitada por la población de Atjeh a los que, como hemos dicho, se tardó 30 años en someter. Sumatra tiene aún mucho terreno que explotar y que colonizar. El cultivo de mayor porvenir es el del caucho. En Sumatra se extrae una cuarta parte de la producción total de petróleo de la India holandesa. Existen 1.773 kilómetros de ferrocarril. La red de carreteras está todavía poco desarrollada. La capital es Palembang, escala de la línea aérea Singapur-Batavia.

Java es la colonia más importante. Es la más pequeña de las islas de la Gran Sonda, pero económicamente la más importante, con mucho. En ella existen más volcanes que en ninguna otra parte; la mayoría de ellos se encuentran en el centro y en el Este levantándose hasta una altura de 1.470 metros. La lava volcánica constituye un terreno muy fértil. Los ríos son muy caudalosos y se utilizan para regar las plantaciones de arroz. Un ferrocarril de vía estrecha y una densa red de carreteras atraviesa la isla. Todo poblado importante tiene comunicación por tren o automóvil. La mayoría de las ciudades se encuentran en la costa norte que es la accesible; entre ellas figura la capital que es Batavia. De una población de 37 millones y medio, 37 millones de indígenas pertenecen al Islam, 400.000 son asiáticos orientales y el resto europeos. En cada kilómetro cuadrado se apiñan 285 habitantes. En lo que se refiere a las plantaciones, Java se encuentra a la cabeza de todos los territorios coloniales. Café de muy buena calidad se cultiva en el este de Java, té (el 10% de la producción mundial) en la región central especialmente arroz (3,4 millones de toneladas) en las zonas costeras y caña de azúcar (3 millones de toneladas aproximadamente) en la zona oriental. Java ocupa el primer lugar en la exportación mundial de quinina. En la llanura se cultivan especias exóticas como pimienta y canela. Se produce también cacao y caucho. En el nordeste se encuentran incluso yacimientos de petróleo. Java es la perla del archipiélago malayo. Se comprende que las grandes potencias se la disputen. La isla por su extensión va en 3º lugar en el archipiélago de la Sonda, Célebes, atrae actualmente la atención mundial por haber conseguido los japoneses poner en ella su planta. Esta isla de 179.416 kilómetros cuadrados con sus accidentadas costas, y numerosas bahías constituye para el Japón una base de operaciones extraordinariamente importante para envolver las posiciones centrales indoholandesas de Java y Sumatra por el este. El que las Célebes se encuentren en manos del Japón significa, además, una amenaza por el flanco de las rutas marítimas de Australia a la India holandesa que son de importancia decisiva para mantener la "línea de batalla" anglo-americana de la India holandesa.

El número de habitantes de Célebes es de 3,1 millones. Únicamente una pequesísima parte de la isla, las provincias de Macassar, Minahassa y Gorontalo es administrada por los holandeses. La mayor parte está sometida a príncipes indígenas. Gran importancia económica tienen, además de las maderas de todas clases, las productivas plantaciones de café de la provincia de Minahassa, punto por donde se ha iniciado la ofensiva japonesa.

PRENSA EXTRANJERA

El terror británico en la India

"La agitación que reina en la India y que sigue extendiéndose por todas las esferas de la población, demostrando cada vez más su adhesión por el dominio británico, ha inducido a las autoridades de Delhi a constituir en las jurisdicciones que se consideran más amenazadas, tribunales especiales a quienes se ha confiado la tarea de actuar contra los elementos "refractarios a las leyes".

Notas de la Alcaldía

Se recuerda que está terminantemente prohibido arrojar basuras y aguas sucias a la vía pública o a los cauces de los ríos que atraviesan la ciudad. En caso contrario se aplicarán a los infractores multas hasta de 200 pesetas.

Se concede el plazo máximo de un mes para que todos los dueños de solares enclavados en el casco de la población procedan a su cerramiento por medio de tapias o de tabiques de panderete advirtiéndose que a los que no cumplan esta obligación, marcada en las Ordenanzas de la Ciudad y en los acuerdos de la Corporación, se les aplicarán las disposiciones oportunas una vez que transcurra el plazo fijado.

Sindicato Local de Granjería

Reperto de salvado
El 4 del actual, de cuatro a siete de la tarde, se procederá a un reperto de salvado para ganado vacuno de leche.

Se ordena vengáis provistos del carnet y documento acreditativo del ganado.

PRESTAMOS A LA NUPCIALIDAD

La Caja Nacional de Subsidios Familiares anuncia la convocatoria de Concursos para la concesión de Préstamos a la Nupcialidad entre los trabajadores de la provincia de Burgos que se propongan contraer matrimonio en el mes de Abril de 1942.

Dichos préstamos pueden solicitarlos tan sólo aquellos trabajadores que hubiesen estado o estén asegurados en el Subsidio Familiar, exigiendo como condición indispensable, aparte de otros requisitos que establecen preferencia, el que ambos contrayentes sean solteros, que el varón tenga menos de 30 años (o de 40, si se trata de excombatiente) y la mujer de 25, y que el total de los ingresos de los futuros cónyuges sea inferior a diez mil pesetas anuales.

Los préstamos a distribuir en la provincia de Burgos en esta convocatoria, son 37 de 2.500 pesetas para trabajadores varones y veinte de cinco mil pesetas para trabajadoras que se comprometan a renunciar a su ocupación laboral y a no tener otra igual o análoga en tanto que el esposo no se halle en situación de paro forzoso o incapacitado para el trabajo.

Durante todo el mes de Febrero se podrán presentar las instancias para estos concursos de matrimonios a efectuar en Abril en la Delegación de la C. N. S. F.

La finalidad perseguida por el legislador, de amparo a las familias humildes, plasmada en todas las modalidades de esta disposición, hace que estos préstamos se otorguen sin ningún interés, amortizándose mediante entregas mensuales a la C. N. S. F. de 25 a 50 pesetas, según la cuantía del préstamo concedido, y con bonificaciones del 25 por 100 del saldo pendiente por cada hijo del nuevo matrimonio.

VENDO

Sierra cinta 6,50, con motor Eléctrico, 3 H P informes esta administración.

LABRADORES

Viveros de injertos y barbados los más importantes de España. Estaca y estaquilla, árboles frutales.

Dirección: PEDRO PROVEDO LOGROÑO

Los tribunales de los gobiernos de las provincias indias, están autorizados para aplicar el castigo de azotes por delitos de motín, en los casos de saqueo, de sabotaje, incendios, fraudes y robos, llevados a cabo en jurisdicciones en las que se ha declarado el estado de peligro.

El castigo de azotar puede ser sencillo o puede llegar hasta causar la muerte al culpable en caso de que los delitos cometidos sean juzgados como particularmente graves.

La comisión general de los estudios de los indios, ha recomendado la libertad absoluta para la India.

"Corriere Della Sera" - Milán, Enero 942.

Los «mavri agora» de Atenas

Con la guerra, se ha puesto nuevamente de moda en Grecia el "mavri agora", como ocurrió en otra guerra mundial y como en la época legendaria de Egeidas y Epaminondas. Ha quedado para testimoniar su antigüedad el discurso de Lisis, abogado ateniense "contra los acaparadores de grano", escrito hacia el año 336 antes de Jesucristo, cuando, debido a la guerra contra Corinto, habían aumentado en Atenas las dificultades de aprovisionamiento.

El "mavri agora", que es, por lo tanto un vicio antiquísimo de los griegos, no se ve, pero lo siente el bolsillo. En todos los escenarios de variedades se cantan canciones-cillas del momento sobre el tema del "mercado negro"; al principio de recrudescerse, se hablaba de él con cierta reticencia. Si en casa de un amigo se toma café bueno a la pregunta sobre su procedencia, el dueño de la casa responde evasivamente, diciendo: "Antigua reserva... una combinación... un regalo". Estraperlo, se murmuraba al oído; ahora, de mercado negro no le ha quedado más que el nombre, tan corriente es y tan abiertamente se desenvuelve. Al principio, los vendedores recorrían las calles y dirigían la palabra con mucho recato; ahora, los vendedores están en casa y la gente va a buscarlos. Resultados de la organización.

En Grecia, patria del levantamiento, la ciudad, con atenas a la cabeza, es presa del mercado negro; esto es, de la especulación más astuta y deliberada que se conoce. Presa y al mismo tiempo parte, porque el número de comercios clandestinos es tan amplio, que con toda seguridad afectan a una gran parte de la población. El Gobierno hace lo que puede; da órdenes severísimas, pero las filas del mercado negro son tan apretadas, que a nadie le choca que el efecto de la represión sea mínimo. La carrera de la especulación se ha convertido en un hecho clínico; ¿qué puede hacer la amenaza de un poco de presión a quien posee 90 probabilidades entre 100 de escabullirse y ganar además unos cuantos millones de dracmas, para comprarse la casa de uno de los muchos griegos que por tener el capital en Inglaterra están sin dinero? El bollo vale el coscorrón.

Bastará para probar cómo se ha extendido la epidemia, el hecho de haber sido arrestados 670 especuladores en un día y 3 oficiales de policía, hace poco tiempo.

La gente a causa de la tendencia a subir los precios, no sabe en que basarse, y no gozando de moneda griega de mucha confianza entre la población suspicaz y retrasada del campo, muchos han acabado por adoptar el trigo como base monetaria; sin tener idea de las propuestas de los grandes financieros, efectúan cambios por compensación en pequeño con cebollas, tela para camisas, queso y ganado vacuno.

Después del grano, otro de los valores seguros está representado por los huevos; las amas de casa van a comprar ahora no con dracmas, sino con abejorros reunidos durante la semana con el "esfuerzo personal" de las gallinas de la granja.

"Gazzetta del Popolo", Turin

Después de los crecientes éxitos nipones en el Pacífico, los yanquis toman sus precauciones

La otra guerra... El Canal de Panamá y el miedo yanqui a la quinta columna

Toda guerra lleva consigo dos frentes de combate: el primero es el más ruidoso, el que se ve en fotografías de revistas y en las cintas cinematográficas; puede decirse que es el más espectacular. Pero el otro frente de combate es invisible aunque quizás en ocasiones más eficaz que el otro, consiguiendo objetivos más importantes que los alcanzados en una ofensiva de gran estilo acompañada de todo lujo de cañones, tanques y demás armas mortíferas. Este segundo frente no es otro, como comprenderá el avisado lector, que el desempeñado por la infinita legión de agentes secretos que cada Estado beligerante tiene a su servicio para averiguar los secretos militares del Estado contrario.

Para contrarrestar los efectos de la obra de estos agentes, los Gobiernos y Estados Mayores toman sus precauciones y medidas más severas. Como es natural, en la presente guerra los Estados Unidos no podía escapar tampoco a la inquietud producida por los manejos de lo que ahora se ha dado en llamar "Quinta Columna". Sobre todo, después de los crecientes éxitos alcanzados por los japoneses en el Pacífico, las medidas precautorias yanquis han aumentado. Uno de los objetivos que más puede interesar a los nipones es el Canal de Panamá, y, comprendiéndolo así, en esa región los yanquis vigilan con los ojos bien abiertos, para evitar todo manejo del espionaje.

Las calles de Colón se ven adornadas con grandes cartelones, en los que se invita a los habitantes a guardar silencio. Uno de ellos representa al Tio Sam vigilando a un japonés que escucha la conversación de un joven americano: "¡Silencio, el enemigo os escucha! ¡Hay que saber callar!" Todo viajero que llega por mar o por aire a la bahía de Cristóbal en el Canal de Panamá, puede leer la si-

guiente advertencia: "Se prohíbe, bajo pena de muerte, fotografiar el Canal". En las calles de Colón, los soldados americanos, con el arma al brazo preparada, piden a todos los sospechosos su documentación. En tanto, la policía no descansa un segundo y vigila a todos los extranjeros. En un radio de cuatro millas alrededor de la zona de defensa, queda prohibido el paso, en una palabra, la desconfianza es hoy el símbolo que reina por aquellas tropicales latitudes.

Y es que hoy el Canal de Panamá es la clave de toda América. Canal frágil, en el cual una sola bomba puede destruir las esclusas y un barco hundido en él estorbar el paso, el cual es indispensable para la estrategia americana, ya que permite a los Estados Unidos pasar su flota del Atlántico al Pacífico. El brusco ataque japonés al Pacífico no ha hecho más que duplicar la importancia del Canal y aun guardado, protegido y vigilado, Panamá sigue siendo infinitamente vulnerable. Los americanos saben esto y por ello trabajan con todo ardor en la construcción de un segundo canal paralelo al primero y que fue comenzado en la primavera de 1941. Pero en tanto esta obra llega a su fin, tienen miedo a los ocultos trabajos de la Quinta columna y para contrarrestarlos no cesan de vigilar y tomar las más severas precauciones y medidas.

Licores-Anisados

Aguardientes de Oveja
COGNAC - VINOS FRANCIS
Vermouths - Moscatel, etc.
Precios convenientes
V. del Barrio
BURGOS

APRENDA CONTABILIDAD POR CORRESPONDENCIA

por un coste módico, utilizando sus ratos libres, se hará rápidamente tenedor de libros y conseguirá un empleo bien retribuido. Centenares de alumnos satisfechos prueban la excelencia de nuestro método único. Pida hoy mismo folleto, condiciones y detalles. que se le remitirán gratis.

ACADEMIA CCC - Centenario, 6 - SAN SEBASTIAN

¿Cómo iba a ser posible que olvidáramos?

Por Francisco Casares

Hace aproximadamente un año, hablaba yo con un director de empresa cinematográfica y le expresaba mi extrañeza por la ausencia en las películas españolas, de temas y tramas que tuvieran una entrañable conexión con lo que fué nuestra Cruzada. Especialmente me refería en aquella lamentación, a la para mí inexcusable tarea de recordar a los españoles el agrio y dramático perfil de la vida en las poblaciones y en los campos donde se mantuvo, más o menos tiempo—en algunos, para su desventura, toda la longitud de la guerra—el signo y la realidad trágica de la dominación de los rojos.

—Eso no le interesa al público—me decía aquel técnico cineasta—. Sin duda, la gente quiere vivir una nueva vida, apartada de los rigores mentales que trae consigo el recordar toda la magnitud de sufrimiento y de descenso de la personalidad humana, que tuvo, para los que no eran marxistas ni asesinos, el terrible período.

Aproximadamente, es esto lo que le contestaban a uno todos aquellos que con facultad de promover una glosa, en cualquier manifestación—el libro, el cine, el teatro—, de lo que fué la España sometida a las torturas de la roja revolución, apartaban de sus planes y realizaciones esa recordación del cercano pasado. Y yo no me convencía. Primero, porque serenamente, desposeyéndome, hasta donde es posible, de pasión, he meditado largo sobre la influencia provechosa que para las futuras generaciones y para los que no vivieron de cerca el terror, habría de tener siempre la ejemplaridad de presentarles el documento vivo y la relación exacta de lo que hubimos de pasar quienes, por nuestra edad y situación en la vida, fuimos testigos, cuando no actores—actores pasivos—en el gran traumatismo de nuestra España. Segundo, porque yo no podía menos de decirme: "pero, Señor, si todas las revoluciones y los grandes hechos históricos que han cambiado el curso del vivir de los pueblos han dado lugar a profusión de narraciones, de exégesis, de enseñanzas interpretativas, y sobre todo, de inapelables advertencias para las subsiguientes trayectorias, ¿cómo lo ocurrido entre nosotros no va a asumir esas características y a determinar esas mismas consecuencias?". Más de una vez he traído a mis reflexiones, y sin que me arredrase la perspectiva de quedarme solo en el mantenimiento de una tesis, he seguido, quizá con obstinación que pudiera tomar fisonomía de preocupación maniática, en la defensa de este punto de vista. No hay que olvidar y para no olvidar, yo no conozco más que una fórmula que, por otra parte, es bien sencilla: la de recordar.

El éxito, que no es hiperbólico calificar de sensacional, que ha conseguido la película "Raza" me conforta, no ya como simple español que ha de enorgullecerse de la perfección y el triunfo de una obra netamente nacional, sino como tenaz propagandista de una idea que veo confirmada en la realidad. Porque no ha de considerarse sólo la gran emoción y la entusiasta acogida que ese film ha despertado en los públicos de casi toda España, sino el fenómeno psicológico y el sintoma revelador de una asistencia, de día en día mayor, que demuestra cómo las gentes no se desvían de un te-

ma ni estaban divorciadas de una vinculación espiritual al conocimiento y reencuentro con aquella gran sacudida y con el largo proceso que ha sido la trágica vida en los lugares que no tuvieron la suerte de vivir bajo la sombra de las banderas nacionales desde director de empresa cinematográfica que venía a decirme algo tan extraño y hasta monstruoso, como que las gentes se habían olvidado de todo lo que aquí ocurrió. Eso sería—por lo menos para mí personal estimación—como suponer a los españoles carentes de toda sensibilidad. Y es lo cierto que si en el mundo ha habido una colectividad humana sensible, dotada de espiritualidad, capaz de todos los sacrificios y de todas las grandes empresas, sólo por un acicate ajeno a materialismos y empujado por razones de orden moral, es la española.

Naturalmente que hay que conjugar ese sentido reverencial hacia nuestros propios dolores pasados y la emoción que nos acerca a lo que se vivió, con una mínima dignidad artística, que contenga los elementos indispensables para atraer y para sujetar la atención de los públicos. Por desgracia, algunos intentos que se hicieron en el cine español a raíz de la liberación, fueron tan deleznable, que ni la fuerza de atracción del tema podía compensar el bajo tono y la torpeza manifiesta de lo que se ofreciera. Pero llegó "Sin novedad en el Alcázar" y contemplamos todos el fenómeno de una permanencia larga, distinta de lo habitual, en las pantallas de toda España y aun en las del mundo. Y ha llegado "Raza" y ha vuelto a repetirse esa reacción, que demuestra que el público se deja ganar por lo que tiene un valor estético y una auténtica dotación emocional. El tema, en contra de lo que muchos dijeron—y no pocos con la complacencia de apartar lo que podía recordarles su propio pasado—no está fuera de la órbita de nuestras devociones más íntimas.

Afortunadamente, la profesión de olvidadizos no está tan extendida como para que hagamos de ella un censo. Y yo, al reafirmarme en el criterio que la realidad corrobora, pienso algo más: que a medida que pase el tiempo, ese impulso de volver a enfrentarnos con el recuerdo será mayor. Ello es importante si ponemos la vista en la formación de las generaciones que nos sucedan. Algo más hay que hacer que la de ponerlas en su ruta. Y es que conozcan aquella otra de la que deberán para siempre apartarse. No me envanece llevar razón. En mi sensibilidad de español, es más interesante el contemplar una realidad que creo provechosa, que el sentir la jactancia de haber acertado.

Transportistas

Gasógeno COGEGAS es el único que funciona indistintamente con ANTRACITA y carbón vegetal, lo cual representa ECONOMIA y FACILIDAD DE ADQUISICION CONCESIONARIO:

Basilio M. Revilla

BARRIO GIMENO, 27 BURGOS
TELEFONO 2298

TELEFUNKEN

Maravilla de la técnica alemana Distribuidor exclusivo para la provincia de Burgos-Va. Adolfo Palencia.

CARLOS VAQUERO. — SAN JUAN, 65.

BARACHOL



contra enfermedades de la piel, cuero cabelludo, eczemas, erupciones, granos y sarna.

El preferido por los enfermos

Censura Sanitaria número 1.123

Ultimas publicaciones

EL ULTIMO AMOR DE BÉCQUER por Adolfo de Sandoval. Editorial Juventud.

En un tomo pulcramente presentado acaba de dar al público don Adolfo de Sandoval, escritor conocido y fecundo, una nueva obra que, sin hipérbolo, puede tenerse por la más grata y mejor construida de todas las muchas suyas que se hallan impresas.

Contribuye, quizá, a hacer tan atractivo el libro, no sólo, sin duda, lo cuidado del estilo y el que se halle matizado con fragmentos poéticos de Bécquer, sino también el hechizo que el nombre del poeta sevillano tiene, y que parece darse en cuanto con él se refiere o que de él se cuenta.

Extraño caso el de este dulcísimo poeta que, muerto hace setenta años, y no habiendo, en vida, aspirado el humo de la gloria, cuando pudiera creerse que su labor poética, dispersa, atomizada por periódicos y revistas, que hoy casi nadie puede leer, estuviera olvidada, ha tenido el privilegio de permanecer fresca, intacta, desafiando al tiempo, encantando antes a las generaciones que ya llegaron al sepulcro, como ahora a las más nuevas y más recientemente llegadas a la vida.

De muchos de altísimos poetas que triunfaron en el siglo XIX antes y después que el autor de "El miserere" casi nadie recuerda sino sus nombres; de Bécquer son muchos los que tienen en la memoria estrofas y poesías enteras; muchas de sus frases poéticas son ya lugares comunes que todos repiten y aun los muchachos y acaso más las muchachas todavía, porque la verdadera poesía es alimento preferido de las almas femeninas, apenas oyen leer una rima o uno de sus admirables artículos en prosa, tan poéticos como las mismas poesías, sienten en su alma la sacudida estética y liban la miel encerrada en las palabras del vate sevillano.

Este entusiasmo que Bécquer produce, entusiasmo, no hay que decirlo, sentido y compartido por Adolfo de Sandoval, hace que interese como una novela, como un folletín romántico podríamos decir, la vida del otro Adolfo, Gustavo Adolfo Bécquer; que cuantos han gustado sus versos tengan adiver por conocer pormenores de la existencia que en la tierra llevó aquel espíritu delicado, poético, enamorado, que Bécquer fué.

Y esta curiosidad legítima que muchos tienen, en pocos libros puede saciarse como en éste de Sandoval, en el que, sin ser una verdadera y maciza biografía, se entrelazan, hábilmente engarzados, entre versos, como si fuera entre flores, mil episodios diversos, mil facetas distintas de la existencia de Bécquer, de sus amores, en especial de sus amores, y de ese "último amor", que da título al libro, amor teledano, misterioso, oscuro, entre aquellas calles, aquellos templos y aquellos palacios de la vieja ciudad imperial, que Bécquer tantas veces, maravillosamente describiera, y que Sandoval evoca, con singular poesía y con intensa emoción, emoción de discípulo entusiasta, emoción de quien desde los días estudiantiles como tantos otros hicieron (¿por qué no decir, hicimos?) regaló su espíritu con las dulces palabras y los poéticos conceptos hondamente sentidos, del gran Gustavo Adolfo.

De acierto singular puede calificarse el libro al que estas líneas se dedican, y no es, en verdad, extraño que los mejores críticos le vengán tributando elogios y, lo que es más significativo y en último término más importante, por representar el verdadero éxito, el éxito del público, que los lectores vayan agotando una edición asomada bien poco hace a los escaparates de las librerías.

RUERA Calefacción eléctrica
LAEN-CALVO, 29

SEÑORITA..
Adquiera siempre sus productos de tocados de
PERFUMERIA PAQUISARI

Diputación provincial de Burgos

Sesión celebrada por la Comisión Gestora

Preside don Julio de la Puente y asisten los señores Quintana y Avellanosa, adoptándose los siguientes acuerdos:

DE GOBIERNO

Queda aprobado el dictamen de Intervención emitido en la instancia de don Plácido Azcona relacionada con la cancelación del préstamo que con la Diputación tiene la Cooperativa de Funcionarios provinciales.

DE BENEFICENCIA

Hacer entrega a Fernando Antón, de Cardenadijo, de su hermano Evaristo, acogido en la Casa de Caridad.

Passaron a ocupar el número correspondiente en el turno general de admisiones en la Casa de Caridad los expedientes de Pedro Cámara, de Villangómez y Elías Bartolomé, de Villalbilla de Gumiel.

Quedar enterada del ingreso de enfermos en el Hospital por razón de urgencia.

Hacer constar el agradecimiento de la Corporación a don Victorino Avendaño, de Valtierra de Riospuesga, por el donativo que ha hecho a la Beneficencia.

DE OBRAS Y VIAS PROVINCIALES

Queda sobre la mesa el expediente sobre construcción de los caminos vecinales que afectan a los pueblos de Vizcainos, Tinieblas de la Sierra y otros.

Que se redacte por cuenta de la Corporación el proyecto del camino vecinal de Quintanilla de los Adrianos a la carretera de Villarcayo a Medina.

Idem ídem del de Rosio al de Salinas a La Cerca.

Conceder autorización para construir un edificio contiguo a un camino vecinal a don Fernando Achiaga, de Brivesca.

No haber lugar a lo solicitado por don Custodio Calvo, de Cardenadijo, sobre que se le conceda autorización para cortar un chocho contiguo a la carretera.

DE HACIENDA

Desestimar la instancia de don Federico López y once vecinos más de Burgos, sobre que se les conceda prórroga para adquirir la cédula sin recargo hasta que reciban el título de beneficiarios de familia numerosa.

Acceder a lo solicitado por don Narciso García, de Alfoz de Santa Gadea, sobre que se le varíe la clasificación de la cédula personal sin recargo de soltería.

Idem ídem por don Julio Fernández, de la misma vecindad.

Quedar enterada del oficio del Ilustrísimo Señor Subsecretario del Ministerio de la Gobernación

relacionado con el mobiliario de la vivienda de los Gobernadores civiles.

Aprobar varias cuentas y facturas por servicios provinciales.

OTROS ASUNTOS

Quedar enterada de un telegrama de la Colonia Burgalesa de Bilbao enviando un cariñoso saludo a la Corporación con motivo de la festividad de San Lesmes, agradeciendo el recuerdo cariñoso que la dedican con motivo de la fiesta del patrón de la ciudad.

Seguidamente usa de la palabra el señor Presidente y manifiesta que como continuación de las gestiones que se vienen realizando para la puesta en circulación de trozo Burgos-Aranda en el ferrocarril directo, piensa desplazarse a Madrid en compañía de los señores Alcaldes de Lerma y Aranda, a fin de conseguir se active la concesión del importante servicio.

Dice también, que con relación al proyecto de construcción de Manicomio, Hogar infantil, Red telefónica, etc. y para evitar se demore la contratación del empréstito, se ha cursado nuevo recordatorio a los Ayuntamientos que todavía no han cubierto el trámite de información a que el expediente se halla sometido.

A propuesta del señor de la Puente Careaga consta en acta el agrado de la Diputación por el merecido homenaje rendido por la Compañía de Aguas a su empleado señor Carbonell, acordándose trasladar la felicitación de la Gestora al homenajeado y a la citada Compañía.

Por último, se hace constar en acta el sentimiento de la Diputación por la muerte del falangista Hernando, teniente de la División Azul, que cayó defendiendo a la Patria en los campos helados de Rusia, acordándose trasladar el pésame a la familia.



CALDO EN CUBITO/
GALLINA BLANCA



**TOS
ASMA
GRIPE
ENFISEMA
CATARROS
BRONQUITIS**

Si padece usted dolencias antiguas en las vías respiratorias, catarros crónicos, asma, opresión a los bronquios, etc., con PECTORAL RICHELET notará que van desapareciendo sus molestias y sufrimientos. Cesa la tos, se hace más fácil la respiración y podrá dormir con tranquilidad.

El PECTORAL RICHELET provoca una reacción inmediata de alivio en los enfermos rebeldes a otros tratamientos.

El PECTORAL RICHELET no contiene alcohol ni azúcar por lo cual es inofensivo para los delicados del estómago y diabéticos. - En farmacias.

Aprobado por la censura sanitaria n.º 2

PECTORAL RICHELET

El Día en la Ciudad

En el sorteo del cupón pro-ciegos, celebrado el día de ayer, resultó premiado el número 189.

Comprad el cupón pro-ciegos y contribuiréis a una obra patriótica.

PRESENTACION.—Se ruega a doña Daniela Benito Alonso, viuda del talangista Gerardo Escudero Ordóñez, se presente en el Negociado de Alcaldía de la Secretaría Municipal del Excmo. Ayuntamiento de esta ciudad, durante las horas hábiles de oficina, para enterarla de un asunto que la interesa.

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS.—Barómetro: A las siete de la mañana, 689,5; a las dos de la tarde, 685,8; a las siete de la tarde, 687,3.

Termómetro: Máxima a la sombra, 10,6; mínima a la sombra, 1,0.

Dirección y fuerza del viento: A las siete de la mañana, calma; a las dos de la tarde, WSW, 5 kilómetros; a las siete de la tarde, WNW, 6 kilómetros.

GRATITUD.—La familia del teniente de Artillería, en la Gloriosa División Azul, don Luis Hernando Martínez, que en paz descanse, caído en el frente ruso, expresa el más profundo agradecimiento a las autoridades, amigos y conocidos que tuvieron la delicada atención de asistir al funeral o de hacerles patente su pésame.

NOMBRAMIENTO.—Ha sido nombrado secretario de la Delegación regional de Trabajo de Burgos don Juan Bernaldo de Quirós.

AMPLIACIÓN DE INDUSTRIA.—Por don Víctor Asenjo Pablos, se ha solicitado establecer dos líneas de conducción de energía eléctrica para el servicio de alumbrado al pueblo de Rabé de los Escuderos y a la fábrica de harinas que el interesado posee en Lerma, con dos transformadores.

SENTENCIA.—En la causa procedente del Juzgado de Instrucción de Miranda de Ebro, que se siguió contra Santiago Sáenz Miguel, se ha dictado sentencia por esta Audiencia, condenándole como autor de un delito de estafa, a la pena de seis meses y un día de prisión menor, a las accesorias correspondientes y al pago de las costas procesales.

LOS QUE NACEN Y LOS QUE MUEREN.—Defunciones: Doroteo Vegas Frías, de Burgos, 69 años, San Esteban, 9; Francisco Dugo Carrasco, de Fuente Carretero (Córdoba), 29 años, esta capital; José Luis Caballero Martínez, de Burgos, tres meses, Santa Cruz, 7.

Nacimientos: Raquel Alonso Velasco, Nuria Serra Garres.

Sastrería Clodoaldo

Instalada en Plaza de Vega, 26, pone en conocimiento de su distinguida clientela y público en general que se ha trasladado a calle de Santander, 18, 1.º donde girará con el nombre de

Sastrería Alvarez

POLICIA ARMADA

Muchísimas plazas a oposición. Reparación

Academia Comercial

Sanz Pastor 18, 1.º En la misma, en las buenas Librerías, pida las contestaciones al programa de don Luis Gaspar y Cereceda.

HERNIADOS

APARATO ENARTRODIAL para la contención de las HERNIAS, VENTRACIONES, ESTOMAGO CAIDO y RINON MOVIBLE y ORSES MECANICOS PARA LAS DEVIACIONES DE LA COLUMNA VERTEBRAL, etc. Todos se construyen mediante prescripción facultativa.

En BURGOS, el Dr. D. Máximo Muñoz Casas, reconocerá a los que padezcan estas afecciones el día 7 del actual mes de Febrero, de la 1 y de 4 a 6, en su Consultorio, calle del Almirante Bonifaz, número 13, 1.º, y les prescribirá lo que esté indicado.

CASA CENTRAL:

CABINETE ORTOPEDICO-Jerónimo Farré

(Fundada en 1897)

Calle Marqués de Valdeiglesias (antigua de las Torres), 5 y 13.-Madrid

Aprobado Censura Sanitaria nº 10. (30)

INFORMACION SINDICAL

I Concurso-exposición de dibujos infantiles

Se ruega a cuantas entidades han sido invitadas para designar la persona o personas que hayan de representarlas en el Jurado Calificador de este Concurso, se sirvan señalarlas a la mayor brevedad para ultimar así la constitución del Jurado, cuya composición ha de ser publicada en la Prensa, así como los nombres de las personalidades que han ofrecido premios para esta interesante manifestación artística, y cuyos valiosos donativos han empezado a recibirse en las Oficinas de la Jefatura Provincial de la Obra (Plaza de Castilla 1).

Viaje a Italia

Acompañados del Delegado Nacional de la obra sindical "Educación y Descanso", han llegado a Roma, por vía aérea, los concursantes premiados en la I Exposición de Arte de Educación y Descanso, y entre los que se encuentra el pintor burgalés Aurelio Blanco. Visitarán además de Roma, Florencia, Venecia, Nápoles, Pisa y otras capitales, especialmente invitados por el "Dopolavoro" italiano, que de acuerdo con Educación y Descanso, premian así la labor artística de estos productores españoles distinguidos con los primeros premios en la Exposición del Circulo de Bellas Artes, y a los que Educación y Descanso, abona íntegramente todos los gastos de tan interesante viaje.

SINDICATO NACIONAL TEXTIL Sección Confección

En virtud de lo dispuesto en artículo 6º de la orden ministerial de 11 de Noviembre último (B. O. del 27), debe proceder el Sindicato Nacional Textil, a través de su Sección de Confección, a formar el Censo Industrial de confeccionistas de toda España, y en cumplimiento de este mandato, se requiere a los industriales inscritos o que en lo sucesivo se inscriban en el Registro de confeccionistas, que por todo el día 15 de Febrero actual, o bien dentro de los diez días siguientes al ser dados de alta en dicho Registro, se servirán presentar en este Organismo una declaración jurada comprensiva de los siguientes extremos:

1.º—Nombre y dos apellidos del titular o dueños de la empresa si esta es individual, y la denominación o razón social si se trata de una Sociedad, indicando en este caso el carácter de la misma y su capital social.

2.º—Fecha en que fué constituida la actual empresa.

3.º—Fecha en que fué creada la empresa o empresas que figuran como legal antecesoras de la actual, transcribiendo, en su parte necesaria, el documento o documentos en que consta o se acredita dicha continuidad.

4.º—Modalidades industriales a que se dedica la empresa, con expresión de las prendas genéricas comprendidas en cada una de ellas.

5.º—Relación del personal que presta sus servicios en la empresa comprensiva de los siguientes datos: a) Nombre y dos apellidos. b) Categoría profesional. c) Lugar donde presta sus servicios; en el taller, oficina, almacén o domicilio. d) Retribución que percibe, bien por unidad de tiempo, jornal semanal o mensual, o ya por unidad de obra o por tarea, expresando en este último caso si es con arreglo a la Tarifa Oficial o bien a precio convenido.

6.º—Si la empresa por el ejercicio de sus actividades confeccionistas, tributa por Contribución Industrial, o bien se halla sujeta al régimen de cuota mínima de utilidades, por tarifa tercera.

La presentación de la declaración jurada de referencia con sujeción a los extremos indicados y aprobados por este Organismo se considerará como requisito indispensable para que la empresa inscrita en el registro de confeccionistas, pueda cursar los escandalos de confección para su visado y aprobación.

Concierto-Baile

Hoy jueves, día 5, se celebrará en el Salón "Buenos Aires" de 7 a 10 de la noche, el acostumbrado concierto-baile, amenizado por la orquesta "Ritmo", cuya entrada, rigurosamente reservada para los productores sindicados, será por invitación que podrá recogerse en el Centro Recreativo, Vitoria, 22, previa presentación del carnet de la Obra.

En el Coliseo Castilla

Otro nuevo gran espectáculo presentará "Educación y Descanso" en el Coliseo Castilla, completamente gratuito a las productoras sindicadas a la C. N. S.

Se trata en esta ocasión de la presentación del Cuarteto Artístico de la Obra Sindical, formado por laudes y guitarras, en concierto extraordinario, que se celebrará mañana viernes día 6, a las diez de la noche.

Completando el programa se proyectará una gran película.

Las localidades pueden recogerse previa presentación de la tarjeta de espectáculos correspondiente al mes de Febrero, en el Centro Recreativo.

Visita al Monasterio de Las Huelgas

Previa la correspondiente autorización de la muy ilustrísima y reverendísima Abadesa del Real Monasterio de las Huelgas, la primera visita colectiva de productores organizada por "Educación y Descanso", se verificará el próximo domingo, día 8, a las doce en punto.

Los productores que deseen asistir a esta primera visita recogerán previamente sus invitaciones en el Centro Recreativo (Vitoria, 22), donde gratuitamente se les proporcionarán, advirtiéndoles nuevamente que para mejor organización de estas visitas, se ha limitado el número de productores que cada domingo visitará este interesantísimo monumento. El ilustrísimo señor delegado de Bellas Artes, don Luis Monteverde, acompañará a los visitantes, a los que explicará detalladamente la historia del Monasterio y les mostrará las innumerables joyas artísticas e históricas que encierra.

El punto de reunión del grupo que visitará el histórico Monasterio será el Arco del Compás de Huelgas, actuando de jefe del mismo el conocido artista burgalés Félix Alonso.

Reparto de nitrato

Todos los labradores pertenecientes a esta Delegación Sindical Local de Burgos y a quienes interese el adquirir nitrato para la próxima temporada, deberán pasar por esta Delegación, Plaza de Castilla, número 1, con el modelo C-1 del Servicio Nacional del Trigo, para formar los padrones de solicitud de nitrato, sin cuyo requisito no tendrán derecho alguno a adquirirlo.

El plazo de petición termina el día 25 del actual mes de Febrero.

La reina de las naranjas

Muy dulces y con mucho zumo

0'80 kilo

Casa Diez

Orojo superior

Cañas y aguardientes de todas clases

Vermouth blanco y moscato

ANTONIO CARCEDO MARISCAL

Albóndiga, 30.—San Juan, 54.—BURGOS

Se venden

tres abrigos de niña entre ellos uno de piel y una cazadora de caballero, Sanz Pastor, 20 1.º

Se vende

Junto estación Autobuses magnífico solar todo edificable con dos medianerías Comercial Burgalesa, Santander, 10.



SANTOS DE ROY

Se Agueda y Sr. Pablo Juan, Diego e Isidro mrs. Albino ob y Felicia mrs. Misa con rto doble y color encarnado de Sta Agueda, 2ª oración por la paz.

SANTOS DE MAÑANA

Se Tito ob Dorotea y Sr. Amado y Sr. Sívano obs. Teófilo ob y Saturnino y Antoniano mrs. Misa con rto doble y color blanco de San Tito. 2ª oración de Santa D. rotca, 3ª por la paz.

CULTOS

IGLESIA DE VENERABLES.—Novena a la Virgen de Lourdes. Por la tarde a las seis y media C. N. GREGORIOS DE MARIA INMACULADA Y SAN IGNACIO (antes Esclavos de Mirta Inmaculada). El viernes se celebrará junta general a las cinco. Se ruega la más puntual asistencia.

NARANJAS

Mollares de Orihuela a peseta el kilo, Navel a 1,30 pesetas. Almacén de Frutas Koska. Calle de Miranda.

Asunto del día

Vendo fincas, muy buena calidad, de unas 140 fanegas, en el término municipal de Burgos. Comprara-venta de Fincas, Sáenz de Santa María. Avellanos, 1 duplicado.

ANUNCIOS ECONÓMICOS

ARRIENDOS

SE ARRIENDA un sótano para almacén de frutas, hojalatería, carpintería, carbonera o cosa análoga. Informes esta Adm. Instrucción.

SE ARRIENDA local, Calle de Madrid número 4. Casa de Marjua.

SE ALQUILAN locales, Industria o comercio. Vitoria 45. Razon General Mola 1, segundo.

GRATIFICARE cien p e s et as proporcionando piso céntrico, hasta veinte duras mes. Teléfono 1803.

AUTOMOVILES Y ACCESORIOS

VENDESE coche «Peugeot» modelo 405, estado nuevo, calle Madrid, casa Marjua, primer derecho.

COLOCACIONES

El artículo sexto del Decreto de 14 de Mayo de 1939 determina que las empresas y patronos están obligados a solicitar de la Oficina de colocación el personal que necesitan.

Los patronos que figuran en esta sección antes de insertar el anuncio, acudirán a dicha oficina donde no existen inscritos disponibles del oficio que interesa.

Los obreros anunciantes se han inscrito previamente en la citada oficina de Colocación conforme previene el Decreto de 24 de Octubre 1938, el que asimismo determina que el incumplimiento de tales obligaciones se corrja con multas de 50 a 500 ptas.

NECESITO pastor para ganado lanar. Tratar. Francisco Martínez, en Santa María del Campo SIRVIENEA se necesita con informes. Calera, 51, primero.

CRÍADO de labradora necesario, sepa andar con bueyes. Monte de la Abadesa, carretera de Madrid (Burgos).

SE NECESITA chica. Santa Dorotea, número 1.

SE NECESITA un oficial de carpintería en Grijalba, en el taller de Saturaino Barbero.

NECESITO chaval o aprendiz barbería. Sanz Pastor 15.

COMPRAS Y VENTAS

VENTA de fincas: El día primero de Febrero, a las 11, se venderán en subasta pública voluntaria las casas números 2 y 8 de la calle de San Roque de Salas de los Igantes, y casosa, por el tipo de 43.500, 25.000 y 5.000 pesetas respectivamente. Informes y pliego condiciones: Procurador señor Ruiz.

SE VENDE máquina de coser «Singer». Lala Calvo 14 Quinto.

TARTANA vendido seminueva. General Mola 11, B. taller.

SE VENDE una máquina sierra de cinta de volantes cerrados, 90 centímetros, diámetro, otra de labrar madera, compuesta a barrenos, en Villmar, Santiago Casado.

OCASION: bicicleta automática especial B.H. e o m p i e t a m e n t e equipada y a toda prueba se vende. Plaza de José Antonio 53, segundo derecha.

EN Melgar de Fernamental se vende traja. Dirigirse a don Ramón Amieva.

VENDE casa nueva construcción, amplio local y piso: carpintería y albañilería. Informes: Altiaraga 20.

Delegación provincial de Abastecimientos y Transportes

De interés para los fabricantes de azúcar

A partir de la publicación de presente nota, el precio que ha de regir para la pulpa vitaminada y melazada, será el mismo que rige para la pulpa seca.

MOTORES

Eléctricos de 1/4 a 175 HP. Electrobombas, Transformadores, Alternadores, Dinamos, vendemos. Comercial Burgalesa Santander, 10 teléfono 1794.

Las gallinas

Para que pongan huevos vuestras gallinas hacer una prueba de "HUEVECINA BARBE". Quedaréis sorprendidos de su resultado y además las evitaréis las epidemias. HERBORISTERIA FRANCO-BELGA. Oquendo, 7 SAN SEBASTIAN.

SE VENDE coche de niño semi nuevo. Almirante Bonifaz 21, tercer izquierdo.

HORMIGONERA con motor eléctrico tamaño pequeño con prensa, Informes «Café Viejas».

VENDO 60 corcheros para vino Verles y tratar: Boteria vda de Víctor Gallo. General Mola, número 4.

SE VENDEN dos casas económicas y en sitio céntrico. Informes esta Administración.

EN PUEBLO cerca se venden tres lotes de tierra, casa y pajar Informes esta Administración.

LEÑA para cocinas y calefacciones en Arraerda «La Cañada» Teléfono 1373.

VENDO máquina de coser perfecto estado. Paloma 5 y 7, primero.

POR o poderlo atender vendo carro, mula y arros a toda prueba, y traspaso almacén de carbón sin existencias. San Pablo 19 Carbones Dueñas.

VENDESE uniforme nuevo, teniente Infantería y tubos de material. Informes: Pezón González, 21, 2º izquierda.

SE VENDE fábrica de cojas y gelatinas en producción por no poder atenderla su dueño. Informes Lala Calvo, 22, 3ª de recha.

SE VENDE coche niño, barato. Rey don Pedro, 9.

PARA hacer los repartos de racionamientos con exactitud, limpieza y rapidez se imprime una balanza semiautomática «Artis» y un medidor «Nerbi» para aceite. Pidan una demostración. Viuda de Ignacio Palacios.—Burgos.

SE VENDE silla niño usada. Sanz Pastor 4, segundo izquierdo. Da, escalera derecha, de 11 a 12.

FINCAS Contratación urbanas rústicas Comercial Burgalesa Informes antes de comprar o vender nos consultará.

VENDESE caja caudales altura 1,40 metros en perfecto estado. Informar «Avances». Plaza José Antonio 15.

ENSEÑANZAS

COLEGIO de señoritas. Primera Enseñanza Ingreso en el Instituto. Cultura General. Plaza del Duque de la Victoria 18, tercero.

FRANCES, profesor. Se habla y escribe correctamente. Ofrece clases. Lecciones particulares. Comercio y Bachillerato. Vadillos 21.

SEÑORITA Bachiller desea dar clase de Primera Enseñanza y primeros cursos de Bachillerato. Informes Conde Lozano 7, segundo.

MUY interesante, mecanografía al tacto 200 pulsaciones en treinta horas. Se hacen copias económicas. 1.000 cuartillas diarias. Clases en inglés, latín, francés, cultura general. Vega 27, primero. Teléfono 1549.

GANADOS Y APEROS

NOVILLO negro, magnífico para semental se vende, en el Cristo de Villahizán, Francisco Gallego.

VENDO vaca con cria Barriada Agraria número 5.

SE VENDEN vacas lecheras recién paridas y próximas a parir en la Granja de la Salud.

VENTA pareja de bueyes 5 años en inmejorables condiciones para el trabajo, para verlos y tratar con Licerio Santuero, en Santa María del Campo.

SE VENDEN 300 arrobas de paja blanca. Para tratar con Simón Albar, Villahizán.

SE VENDE carro de vacas, dos caballerías con toldo. Dará razón Clotilde del Val, en Santibañez Zaragoza.

VENDO carro tres caballerías. Informes San Gil, 8, barbería.

SE VENDEN peja de flor y sacos harineros. Razon Castilla número 5. Saturaino García.

SE VENDEN vacas raza holandesa. Fernán González 108.

SE VENDE un caballo de tiro, ocho años, ocho cuartas y media. a toda prueba. Cirilo Díez Presente.

SE VENDE una ternera de pura raza holandesa. Fernán González 87. Lechería.

CONEJAS raza gigante con crías, vendido. Informes: Plaza 2.

HUESPEDES

PENSION calefacción, cuarto de baño, San Pedro y San Felices. Fábrica Angulo, segundo.

CEDO habitación cama solo dormir, sitio céntrico, casa particular, poca familia, Puebla, 33, 3ª.

SE DESHA para señoras, dos habitaciones con tres camas, derecho a cocina. Teléfono 1423

MUEBLES

COMPR A venta muebles.—Vendo sillaría, arena, barquitos, todo tallado; máquinas zapatero industrial hacer punto. Santocildes 4, primero.

NODRIZAS

AMA para criar en su casa se necesita. Informes: Hospital del Rey, paadería.

PERDIDAS

EXTRAVIADO perro de caza, color rojo, nariz partida, atende por «fir». Gratificar a quien informe paradero. Rey Don Pedro número 30, primero.

TRASPASOS

TRASPASO negocio de tacow de leña con sierra de cinta y carboería. Razón: San Juan 56 2ª de recha. Burgos.

VARIOS

SE OFRECE modista a domicilio. Informes: Santander, 18, cuarto.

CERTIFICADOS penales indispensables oposiciones, previo en rlo 10 pesetas, remite Julio Pérez Martínez Gestor Admínistrativo trativo colegiado, San Roque 4, Madrid; toda clase documentos y tramitación instancias.

¡CICLISTAS! Reparación de cubiertas; Recambios Cables. San Julián 2.

TRANSPORTARIAMOS 4.000 Kg. de Burgos a Santander o provincia. Informes. Agencia Ford Burgos.

CALZADO. Se coloca piso de goma sobre suela de cuero en calzado nuevo y usado. Reparación de toda clase de calzado de goma. Recoschados Cagigas. San Julián 2.

¡ATENCIÓN paradisiacas! Se vende un burro de tres años propio para semental, talla 1'50 en Pedrosa del Páramo, don Gregorio Sáenz Ruiz.

CENTRISTAS ampliaciones económicas Foto Novos. Amor de Dios 41. Sevilla.

ANEMIA. Inapetencia. Desarrollo en jóvenes, fuerza a madre se adquiere con «Higapin» en copitas que proporcionan vigor a convalecientes. Pida Farmacia.

Burgos hace 30 años

Del DIARIO DE BURGOS correspondiente al miércoles 31 de enero de 1912

Anoche, en el Hotel Universal se reunió en fraternal banquete la Junta organizadora de la Fiesta de la Caridad del barrio de San Lesmes Abad.

Ocupaban la presidencia el alcalde don Aurelio Gómez, el presidente de la Junta don Julian Herrera y los concejales señores Almuzara y Carretero.

Se ha concedido pensión para el extranjero, para la ampliación de estudios e investigaciones científicas, al P. Luciano Serrano, de Santo Domingo de Silos.

Ayer tarde falleció en Madrid el doctor don José María Esquerdo, figura eminente de la Ciencia y de la política española.

Del DIARIO DE BURGOS correspondiente al Jueves 1.º de Febrero de 1912

Esta mañana, en la iglesia de Padres Carmelitas han recibido la bendición nupcial la bella señorita Carmen Valcárcel Díez y el joven e ilustrado procurador de los Tribunales don Rufino de la Fuente Arreitunandia.

Esta mañana, estando descargando un carro de carbón para la Compañía de Aguas del carretero Ramón Alzaga, de 44 años, fué cogido por la vara de aquel, resultando con heridas de pronóstico reservado.

Ha fallecido en esta capital el presbítero don Pio Arnaiz Robledo, párroco de Barajas, de la diócesis de Madrid.

Del DIARIO DE BURGOS correspondiente al Viernes 2 de Febrero de 1912

En la capilla de la casa del acaudalado propietario don Pascual Moliner, se han verificado hoy, a las once, las bodas de sus distinguidas y elegantes hijas las señoritas Concepción y Vicenta Moliner Escudero, con don Angel Corcóstegui, reputado médico oculista de Durango, y don Angel Hernaliz, ilustrado ingeniero agrónomo de esta provincia.

El Rey ha firmado un decreto nombrando jefe de la primera brigada de la 11.ª división, al bizarro general de brigada don Federico Montaner y Gil.

Lo desapacible del tiempo no ha restado animación a la tradicional romería de las Candelas que se celebra en el pueblo de Gamonal.

Del DIARIO DE BURGOS correspondiente al Sábado 3 de Febrero de 1912

Esta mañana, a las diez y media, han recibido las bendiciones nupciales en la parroquia de San Cosme y San Damián, la hermosa señorita Rosario Núñez Ciruelos y el joven médico don Antonio Villanueva Megimolle.

A las once de la mañana de hoy se ha posesionado de la parroquia de San Lesmes Abad don Carlos Ignacio García García.

Del DIARIO DE BURGOS correspondiente al Lunes 5 de Febrero de 1912

En la preciosa capilla de la elegante morada del concejal de este Ayuntamiento don Angel Ortega y Arnaiz se ha verificado esta mañana la boda de su hija, la distinguida señorita María del Carmen Ortega y Mur y el ilustrado primer teniente de lanceros de España don Manuel Casas Sierra.

En uno de los salones del Seminario de San Jerónimo se verificó ayer tarde el sencillo y conmovedor acto de repartir los bonos a los 180 pobres del barrio de Santa Agueda, con el producto de la suscripción que tan excelente resultado ha dado.

Consiste cada bono en un kilo de arroz, otro de alubias, un litro de aceite, dos panes, una arroba de carbón, medio kilo de tocino sin hueso y otro medio de carne. Ayer tarde hallándose columpiando en la casa número 18 de la calle de Santa Dorotea la niña de 9 años Eulalia García se rompió la cuerda que hacía de columpio, yendo a caer aquella contra una escalera y resultando con una herida a colgajo de 15 centímetros de extensión en el parietal derecho.

El Instituto italiano de Cultura en España

"Quaderni" interesantes

La Historia viene demostrando que las guerras producen, si no un retraso, sí una paralización en el desarrollo de las Ciencias, Letras, Artes y Bellas Artes, haciendo tardía la aparición de figuras gloriosas porque los pueblos que las sostienen suelen abandonar los valores espirituales de los seres alejados de la tragedia, que son pospuestos a la fuerza de las armas, y, por excepción, el que defiende su existencia, atiende esos valores compatibilizándolos con el dolor.

También demuestra que la proliferación de seres inmortales se forma en la paz, en esa paz que no se perturba más que por el vahaje de la Naturaleza, el murmullo de las aguas, y el canto del ruiseñor, ruidos placenteros y candorosos que constituyen el alimento inspirador de las grandes obras, que se nutren, a la vez, de savia fertilizante o materia germinativa abonada con la esencia del amor.

De la meditación de estas consecuencias deducimos la existencia de dos clases de pueblos: Materialistas y espiritualistas. Los primeros viven por la fuerza de las armas y su vida es transitoria y fugaz y mueren por las mismas armas y por abandono de sus valores psicológicos, innatos, si, pero consumidos por atrofiamiento. Los segundos, aunque se les ve languidecer en la agonía, surgen pujantes, por protección divina, como la bella rosa se levanta triunfante de entre las espinas y cardos que la aprisionan.

Entre los pueblos espiritualistas que durante el fragor de la lucha no abandonaron jamás la misión formativa del alma, figuraron siempre y figuran hoy, en puesto de honor (no nos sonroja esta vanagloria): Italia y España que serán inmortales en el transcurso de los siglos; pues, países hermanos que se funden en abrazo de amor, ofrecen, sin rédito alguno, derroche de ideas, sentimientos y voliciones por medio de sus Institutos de Lengua y Literatura Italianas en España y Españolas en Italia, amasando, impávidas y tenaces, sus enseñanzas, ante el ruido del cañón que contrasta las fibras sensibles de la Humanidad, precisamente para salvarla de las garras del odio y de la destrucción.

Estos Institutos que tienen como principal misión intensificar las relaciones científicas, literarias y artísticas entre Italia y España; que organizan conferencias; que fomentan conciertos-exposiciones y demás manifestaciones artísticas, tienen además sus publicaciones sugestivas y atrayentes, de entre las cuales nos vamos a ocupar, brevemente, por falta de tiempo y espacio, de los llamados "Quaderni" que en número de cuatro tienen publicados el Instituto Italiano di Cultura in Ispagna y de suma utilidad; tanto al estudiante que se inicia, al catedrático o profesor que forma, como al hombre culto que desea perfeccionarse.

En el "Quaderni I" es el catedrático de Derecho Penal de la histórica Universidad de Salamanca don Isaias Sánchez Tejerina quien, con habilidad erudita magistral, trata de "Los grandes penalistas italianos" abarcando las teorías penalistas de las distintas tendencias filosóficas desde Beccaria hasta nuestros días pasando por Romagnosi, Carmignani, Filangieri, Lombroso, Ferri, Garófalo, Carrara y... tantos, que precisamente por su oposición entre las escuelas clásicas y positivistas que representan, sentaron los jalones de nuevas orientaciones que aprovecharon los penalistas del mundo entero como base de sus estudios subsiguientes. Pero es digno de notar que no podía pasar por alto una figura gloriosa española, precisamente por esa correlatividad italo-hispánica, el insigne Alfonso de Castro como tratadista científico de la Ley penal, si bien reconoce que Beccaria constituyó el Derecho penal como ciencia jurídica autónoma, es decir el ser más científico y sistemático, sin duda, por ser posterior en dos siglos al primero.

En el "Quaderni II" es disertado Antonio Pigafetta, el más completo narrador alrededor del mundo, perfectamente pincelado en alma y espíritu por el insigne doctor, decano de la Facultad de Filosofía y Letras de Valladolid, don Amando Melón Ruiz de Gordejuela, quien demuestra, que sin Pigafetta, como tripulante de la nao capitana "La Trinidad" no se hubiera sabido el detalle de aquella empresa españolísima, de todos conocida, como dice el ilustre conferenciante; concebida por un portugués y vulgarizada por un italiano, agregado por el Rey Carlos I a la flota Magallanes-

Juan Sebastián Eicano. Los detalles de la conferencia son tan puros, la literatura tan emotiva, la historia tan a lo vivo, que el mejor elogio que de ella puede hacerse, es el de que, començada su lectura, el lector, empapado en ella, se abstraerá de lo que le rodea, pareciéndole trasplantado a aquellos tiempos y lugares.

El "Quaderni III", con una profundidad de láminas, que demuestran la pericia del disertante, contiene la conferencia de don Ricardo Pérez Fernández, arquitecto del Ayuntamiento salmantino, sobre tema tan original como: "Los elementos de la Arquitectura Italiana en Salamanca" llegando a perfilar de una manera real que las fachadas, cornisas, huecos y capiteles coigantes de muchas casas de la época Medieval, de citha capital, son un fiel trasunto de las construcciones italianas con la representación genuina de los ideales de Dios y alma que imperaron en la Edad Media y posteriormente el Humanismo, como base de las conocidas Humanidades, dejó sentir también sus efectos al traer consigo, en su reacción contra el feudalismo, la creación de un sentimiento admirativo hacia el hombre, por el mismo hombre, en su sentido físico.

Remate de mi trabajo es el "Quaderni IV" que acredita los profundos conocimientos, tan atractivos como interesantes, del insigne catedrático don Ricardo Royo-Villanova y Morales, decano de la Facultad de Medicina de Valladolid en otra rama del saber al exponer: "Actualidad de Luis Galvani en la Biología y Medicina Modernas". Nos sentimos incapaces de hacer pro-

fundas consideraciones sobre esta emotiva conferencia, porque su lectura nos confunde. Conocíamos a Galvani, escuetamente, por las ingeniosas experiencias que sobre sus célebres ranas nos relata nuestro buen Maestro de primeras letras; pero ignorábamos sus tristes sufrimientos, sus lágrimas y sinsabores, producto de la ingratitud, el odio y falsas creencias que han existido en todos los tiempos y países y que es necesario detestrar; y reaccionamos cuando vemos por revistas, lo que a él se le negaba: la existencia de una electricidad animal, es una realidad en los tiempos actuales, como, con brillantez exquisita, demuestra el ilustre disertante.

Agradecemos este valioso obsequio al Instituto Italiano di Cultura in Ispagna y le aseguramos que la semilla que vierte sobre la clase estudiosa española, no caerá en balde.

DAMIAN ESTADES

«Las leyes orgánicas del Estado demostrarán a los que nos calumnian que España no es, si constituye un Estado dietatorial.»

(Palabras de Franco en el Servicio Social de Alta Cultura Económica).

El recuerdo más antiguo que se conserva en Burgos

En la fiesta de Santa Agueda

Aumentado considerablemente el término jurisdiccional de esta parroquia, como antiguo parroquiano quiero expresar mi satisfacción por ello, este año, el primero en que se celebra la fiesta de la titular desde este fausto suceso, recordando algunas de sus glorias.

Estas proceden de haber sido iglesia juradera, a pesar de su condición de extramural, y la convirtieron en monumento cívico por excelencia, conocido en las historias con el nombre de La Santa Gadea y celebrado en los romances antiguos, desde que el Campeador tomó aquí a Alfonso VI el conocido juramento.

Su antigüedad es reconocida, pues consta que fué cura suyo un capellán del conde Fernán González, de nombre Valentin, y hay memoria de ella en 1023. Después San Juan de Sahagún figuró como beneficiado suyo.

En 1697, cuando se escribía la Historia eclesiástica de esta ciudad por don Antonio del Castillo, aun se guardaba en su sacristía uno de los dos cofres, que dejó el Cid en prenda a los judíos, cuando le prestaron el dinero para salir al destierro, y era de madera muy gruesa, barretado a lo antiguo, como el conservado en la Catedral. También subsistió hasta tiempo de los Reyes Católicos, en que el Prelado don Pascual de Ampudia mandó quitarle y enterrarle, el cerrojo de hierro de su puerta, que servía para poner la mano en él, a la vez que se hacía algún juramento, bajo protesta de venir algún castigo de Dios a quien no le cumplía. En esta iglesia se juraron y comaron los primeros reyes de Castilla.

Su fábrica nos ofrece el recuerdo más antiguo que se conserva en la ciudad. Tal es la cruz patada (de terminaciones ensanchadas), que permanece incrustada en el estribo inmediato a la puerta de ingreso, en el mismo sitio en que estuvo antes de repararse

en el siglo pasado el maestro Donato Ontañón, según testimonio de este. Recuerda la forma visigoda y la de la Cruz de los Angeles de Oviedo, y es la tradición de los primeros siglos de la Reconquista. A esta primera época del templo correspondía, sin duda, un resto de estribo en piedra molazga, que fué destruido al construir la actual sacristía.

De la segunda época de su reconstrucción creemos que datan la ventana semitapiada que se ve a la subida de la torre de corte románico, y el ventanillo tapiado en el muro del segundo tramo, indicio de la pobreza de toda la obra.

De la tercera época es ya la mayor parte del resto del edificio con estilo ojival; el presbiterio se cubre con bóveda del siglo XVI y la capilla inmediata es ya del siglo XVIII.

Ultimamente se han colocado a la vista una Crucifixión en figuras de bulto, y un alto-relieve de Jesús en brazos de su Madre, hermosas esculturas de escuela burgalesa del siglo XVI, ricamente estofadas, y se ha dado valor a algunos detalles, que permanecían oscurecidos.

Es de desear que esta innovación tan atinada se complete con el arreglo de la torre, limpiándola de hierbajos y rejuntando sus sillares, que va destruyendo la humedad, abriendo el hermoso rosetón de la cabecera ahora tapiado, y reparando muros y estribos.

La importancia lograda por la parroquia y su significación histórica así lo exigen.

ARTICULO BREVE

EL MEDICO RURAL

Por Enrique Avarez Hervás

Los médicos rurales están dotados, como nadie ignora, del mismo título académico, y han cursado los mismos años, en la Facultad correspondiente, para llegar al fin de su carrera, o sea, de la misma forma y manera, que los compañeros que ejercen en las poblaciones de mayor censo.

Los médicos titulares que residen en el medio rural, tienen que hacer, la mayoría de ellos, las funciones de practicante, aplicando toda clase de inyecciones y servicios concernientes a cirugía menor, asistiendo a toda clase de partos y haciendo, también por motivos de urgencia, asuntos de especialidades, solucionando en ocasiones problemas que en las poblaciones son de fácil ejecución, pero que en el medio rural son difíciles y graves de resolver, por carecer de medios adecuados para ello.

Los Ayuntamientos, los menos, ingresaban los haberes de estos facultativos con alguna regularidad, no siempre matemática, pero otros, en cambio, seguramente la mayoría, lo hacían con bastante retraso, lo que representaba un desprecio a sus beneficios funciones y un perjuicio económico, pues al no cobrar estos médicos con puntualidad, muchos de ellos no podían desenvolverse con el decoro que corresponde a tan digna clase y a tan imprescindibles y bienhechores servicios, que por el mero hecho de ser no solamente sanitarios, sino también profilácticos, han de repercutir en beneficio de nuestra raza, de donde se desprende, que hacer sanidad, es hacer Patria.

Ahora, estos profesionales de la salud pública, van a ver premiada y engrandecida su labor, por obra del Generalísimo Franco, ya que en reciente Consejo de Ministros ha sido aprobada una ley, por la que pasan a ser funcionarios del Estado los médicos titulares pertenecientes a las categorías tercera, cuarta y quinta, viendo con ello su redención, la realización de su sueño dorado, el ideal de toda su vida, pues esta disposición no solamente beneficia en el orden económico, sino más aún, en el ejercicio de sus funciones, pues dichos titulares podrán ejercer su cargo con más autoridad, con más independencia, con la autonomía que requieren sus funciones sanitarias, tan difíciles de resolver en el medio rural, en donde generalmente predomina la incultura y en donde antes el caciquismo inmovilizaba su normal funcionamiento.

Pasarán generaciones y generaciones de médicos, pero nunca se olvidará ni un instante, el nombre de nuestro Caudillo, que simboliza la raza y nobleza del pueblo español.

Cabia (Burgos) 29 de Enero de 1942.

Notas militares

PENSIONES

Se declara con derecho a pensión: de 2.250 pesetas anuales, a doña Inés García Fernández, de Burgos, y de 1.000, a doña Nicolasa Alonso Rodrigo, de Cardenadijo.

CALLOS



Quando los pies están doloridos y los callos le corren y arden, adicione Saltratos Rodell en el agua hasta comunicar a la misma un aspecto lechoso. Al sumergir los pies en este baño lechoso, el oxígeno que contienen estas sales penetra por los poros, calmando la piel y los tejidos. Los callos se reblandecen de tal forma que se pueden extirpar fácilmente al mismo tiempo que los cortes y la hinchazón desaparece, lo cual permite calzar zapatos de más reducidas dimensiones.

Los Saltratos Rodell se venden exclusivamente en las farmacias a los precios de pesetas 3,80 y pesetas 5,05.



ANUNCIADAS OPOSICIONES D. G. SEGURIDAD

400 PLAZAS DE "CUPO LIBRE". SOLO PARA SEÑORITAS
Edad, 17 a 35 años. Instancias hasta 28 Febrero. Exámenes, 15 de Mayo.—Solicite detalles y programa gratis. "Contestaciones" rigurosamente ajustadas al programa exigido, que enviamos contra reembolso. Diríjanse a ACADEMIA MURO. Correo, 4, MADRID.
Nota: Últimas oposiciones obtuvimos 138 plazas, entre ellas los números 1, 2, 4, 7, 8 y 17.

Labor divulgadora de la grandeza de España

Madrid.— Con arreglo a la base quinta del concurso de publicaciones de la Delegación Nacional de Propaganda de la Vicesecretaría de Educación Popular, ha quedado cerrado el plazo de admisión de los originales correspondientes a los temas para libros "Defensa española de la cultura europea" y "Misión y destino de España en el nuevo orden euroafricano" y a los dos temas para folletos "Breviario nacional sindicalista" y "Recuerdo y presencia de Francisco Pizarro".

Como se anunció oportunamente, con arreglo a las bases primera y segunda, la Delegación Nacional de Propaganda, por medio de su Sección de Ediciones, podrá adquirir los derechos de autor correspondiente al mejor original que se haya presentado para cada uno de los cuatro temas, es decir, dos libros y dos folletos, abonando a los autores, con arreglo a las citadas bases, la cantidad de cuatro mil pesetas por el original de tema de libro y mil quinientas pesetas por original de tema de folleto.

El jurado, presidido por el delegado nacional de Propaganda, se reunirá inmediatamente, para decidir el oportuno fallo sobre los originales recibidos.—Cifra.

Un rasgo más de la gran labor realizada por la Delegación Nacional de Propaganda, para el conocimiento exacto, por todos los españoles, de la grandeza espiritual de la Patria, es este del concurso a que la anterior noticia se refiere.

Estos libros y folletos, resultantes de una selección entre lo más brillante de nuestra intelectualidad, van a tener la virtud de decir a la gran masa española, en limpio estilo, en cuidada y erudita prosa, la elegancia de nuestro signo presente, tras el honroso significado espiritual de España en el decurso de los siglos.

Hablarán de nuestra misión cultural y de nuestra labor evangelizadora e imperial, y al propio tiempo, dirán de la resurrección de aquel espíritu en la hora presente, con la renovadora tarea nacional-sindicalista en lo interior y lo que será nuestro destino en el nuevo orden euro-africano.

Magnífico guión para un completo tratado de Historia pretérita y actualidad palpitante que pasará también, con idéntico rango a los anales de nuestra era, como ejemplar y admirable.

Más de dos mil millones de gastos en Enero

Ha originado la guerra a los Estados Unidos

VEINTITRES ALMIRANTES
Washington.—La Cámara de Representantes ha aceptado las enmiendas propuestas por el Senado al proyecto de ley para la concesión de un crédito de veinte mil millones de dólares a la Marina.

La Cámara decidió asimismo fijar en 23 el número de almirantes.

NEGOCIACIONES
Buenos Aires.—El ministro de Negocios Extranjeros del Brasil ha llegado a Washington con objeto de iniciar algunas negociaciones con el Gobierno norteamericano.

NUEVO TIPO DE AVION
Londres.—Un tipo de avión de

bombardero en picado se encuentra en construcción en gran escala en las fabricas aeronáuticas de los Estados Unidos, según informan de Washington. Dichos aviones serán destinados a la R. A. F.—Efe.

LO QUE HAN GASTADO LOS ESTADOS UNIDOS EN ENERO

Washington.—Durante el mes de Enero actual, los gastos de guerra de los Estados Unidos han alcanzado un total de 2.101 millones de dólares.—Efe.

CARNE CONGELADA ARGENTINA PARA LA ESCUADRA YANQUI
Washington.—Se ha firmado un convenio con la Argentina, en virtud del cual serán suministradas a la escuadra norteamericana seiscientos mil libras de carne congelada argentina.—Efe.

INGLATERRA, NO BELIGERANTE
Montevideo.—El presidente Baldomir ha firmado un decreto por virtud del cual el Uruguay concede a la Gran Bretaña los derechos de no beligerancia, lo mismo que a los Estados Unidos.—Efe.

LOS PERUANOS ABANDONAN LA FRONTERA DEL ECUADOR
Nueva York.—Según anuncia la

radio, las tropas peruanas han empezado a evacuar los territorios ocupados en la frontera del Ecuador y cedidos a este país en virtud del acuerdo de Río de Janeiro.

LOS HOMBRES QUE PONDRAN EN PIE DE GUERRA LOS ESTADOS UNIDOS

Washington.—4200.000 hombres tendrá en pie de guerra el país al final del año 1942, según datos de la oficina de estadística del Ministerio del Trabajo.—Efe.

APROBACION DE UN CREDITO

Washington.—La Cámara ha aprobado el crédito de 26.000 millones de dólares para la Marina.—Efe.

Ciento ochenta muertos al hundirse la galería de una mina

Tokio.—Ciento ochenta obreros, la totalidad del equipo que se encontraba en la misma al ocurrir el accidente, han hallado la muerte al hundirse una galería de una explotación carbonífera de Yamaguchi. La galería hundida se encuentra en la costa y penetraba un kilómetro mar adentro. Efe

Modificaciones en el Gobierno inglés

Beaverbrock, ministro de Producción de Guerra

Londres.—Oficialmente se da a conocer la designación de Lord Beaverbrock para el desempeño de la nueva cartera de Producción de Guerra.

También han sido aprobados por el Rey los siguientes nombramientos:

Subsecretario parlamentario de Colonias: Mac Millán; secretario parlamentario de Abastecimientos: Ashton; secretario parlamentario de Trabajo y del servicio nacional: Mac Coreudale; secretario parlamentario de Transportes de guerra: Noel Barker.

Tendrán distinto titular las Secretarías parlamentaria y financiera del Almirantazgo ocupando la primera sir Victor Warrender y la segunda, G. H. Hall en cuanto quede ultimada esta nueva organización. Sir Victor Warrender recibirá el título de barón del Reino Unido y Mac Millán pasará a formar parte del Consejo privado.

Los círculos políticos manifiestan que, probablemente, Churchill hará una declaración al Parlamento acerca de la extensión y alcance de las nuevas funciones del ministro de Producción de Guerra.—Efe.

NEGOCIACIONES COMERCIALES GERMANO-FINANDESAS

Helsinki.—Oficialmente se anuncia que han comenzado en esta capital las negociaciones comerciales germano-finlandesas.—Efe.

Disposiciones oficiales

Se suprime el impuesto denominado "plato único"

Los voluntarios de la División Azul quedan exceptuados del pago de derechos académicos

Madrid.—El "Boletín Oficial del Estado" publicará hoy entre otras las siguientes disposiciones:

Jefatura del Estado.—Ley por la que se suprime el impuesto denominado "plato único".

Ley por la que se concede un crédito extraordinario de 7.993.614,57 al presupuesto de gastos de la sección cuarta "Ministerio del Ejército", con destino a satisfacer diversas obligaciones contraídas por aquel Ministerio en el ejercicio de 1940.

Ley por la que se incluye la adquisición de solares en el concepto primero de la agrupación duodécima "Ministerio de Hacienda", del presupuesto extraordinario en vigor, destinado a la adquisición de edificios, construcciones, obras de ampliación,

reconstrucción y grandes reparaciones en los edificios ocupados por el Ministerio y sus dependencias.

Ley por la que se conceden varios créditos suplementarios y extraordinarios por valor total de 129.850.656,64 pesetas, aplicados unos y otros al presupuesto extraordinario en vigor.

Ley suprimiendo los impuestos sobre el aluminio, plomo, cobre refinado, oxígeno y el ácido sulfúrico, creados por la ley de reforma tributaria.

Ley por la que se exceptúa del pago de toda clase de derechos académicos a los combatientes de la División Azul.

Justicia.—Decreto reorganizando el Patronato del Reformatorio de menores de Madrid, establecido en Carabanchel Bajo.

Educación Nacional.—Decreto nombrando canceller, secretario de publicaciones, bibliotecario y tesorero del Instituto de España, a los señores Murguiza, Castañeda, Artigas, y Carro, respectivamente.

Decreto nombrando vocales del Consejo Nacional de Educación, a los rectores de las Universidades.

Trabajo.—Decreto nombrando director general de Trabajo a don Francisco Ruiz Jarabo.

Orden por la que se impone una multa a la Mutua de Seguros Agrícolas M. A. P. F. R. E. por incumplimiento del decreto de 13 de Octubre de 1938.

Orden sobre constitución de Patronatos por las escuelas sociales.

Industria y Comercio.—Decreto regulando las condiciones técnicas en que se deben efectuar los suministros de carbón mineral.—Cifra.

Ampliación del Subsidio de Vejez

Una reciente disposición del Ministerio de Trabajo ha dispuesto que sea establecido un nuevo plazo de noventa días para poder formular instancias de inclusión en el Régimen de Vejez, haciendo extensivos los beneficios del Subsidio a la Vejez a los trabajadores mayores de 65 años que quedaron excluidos del citado régimen por falta de inscripción en tiempo oportuno y que tampoco pudieran ser inscritos hoy por rebasar la edad límite que señala el Reglamento.

Para determinar con exactitud el número de trabajadores a quienes podrá afectar la medida importa que los presuntos beneficiarios de esta ampliación soliciten dentro del plazo marcado el reconocimiento de su derecho. Basta para ello que, en este sentido, se dirijan a los correspondientes locales de la Obra Sindical de Previsión o a las Delegaciones Sindicales locales, quienes a su vez se encargarán de transmitir la solicitud ante el Instituto Nacional de Previsión.

La disposición del Ministerio del Trabajo establece los siguientes requisitos:

1.º—Haber cumplido los 65 años con anterioridad al 1.º de Enero de 1940, o 60 si padeciesen incapacidad permanente para el ejercicio de su profesión no derivada de accidente de trabajo o enfermedad profesional indemnizable.

2.º—Que antes de llegar a la expresada edad tengan la condición de trabajadores por un periodo mínimo de cinco años.

3.º—Que tengan absoluta necesidad de este subsidio, acreditado por no pagar contribución al Tesoro superior a 100 pesetas anuales o que sus medios de fortuna no les reporten ingresos superiores a 1.080 pesetas ni perciban pensiones por otro concepto.

4.º—Que los trabajos prestados no hayan tenido carácter de domésticos.

5.º—Que no sea percibido en la actualidad el Subsidio de Vejez.

Esta iniciativa pone de relieve la preocupación del Estado Nacional-sindicalista siempre celoso en atender a las clases necesitadas nuestra Patria. Nadie que haya prestado servicios por cuenta ajena y cumplido la edad que marca la ley quedará fuera de la protección y del amparo tutelar de la nueva España.

El Arzobispo de Toledo, presidente de Unión Misionera del Clero de España

Ciudad del Vaticano.—La Congregación de Propaganda Fide ha promulgado un decreto, de fecha 20 de Enero, por el que nombra presidente nacional de la Unión Misionera del Clero en España, al arzobispo de Toledo, monseñor Enrique Pla y Daniel.—Efe.

TODAVIA NO HAY GOBIERNO EN EGIPTO

Los estudiantes piden una política de neutralidad

El Cairo.—El Rey Faruk ha terminado sus consultas con los jefes de los partidos políticos para la formación de un nuevo Gobierno. Mañana pedirá su opinión a todos los representantes del Consejo. Parece ser que el Rey desea la formación de un Gobierno de coalición.—Efe.

Ginebra.—Los estudiantes egipcios de Ginebra han dirigido al Rey Faruk el siguiente telegrama:

"Los estudiantes egipcios residentes en Suiza, expresan a S. M. el joven bien amado Rey Faruk, su completa lealtad, fidelidad y confianza y protestan energicamente contra el primer ministro Sirry Pajá, que lleva al Egipto a la guerra al lado de nuestros enemigos tradicionales. Los estudiantes egipcios esperan que el Rey designará un primer ministro que observe una absoluta neutralidad".—Efe.

Dos unidades soviéticas, destrozadas

En combate entre tempestades de nieve

Berlín.—En la región situada al Noroeste de Bielgorod, los alemanes han rechazado con éxito, el 2 de Febrero, varios ataques de los bolcheviques. Las tormentas de nieve dificultaron en ciertos lugares la resistencia de las fuerzas alemanas; no obstante, éstas infligieron graves pérdidas a los asaltantes.

Por otra parte, en el sector meridional del frente, los carros alemanes efectuaron durante la misma jornada, un ataque coronado por el éxito contra las líneas bolcheviques. La operación se efectuó, a pesar de la espesa capa de nieve que cubría el terreno.—Efe.

Berlín.—Después de haber rechazado el 2 de Febrero los ataques de las unidades soviéticas en varios puntos del Noroeste de Taganrog, los infantes alemanes salieron de sus posiciones y a pesar de las duras tempestades de nieve conquistaron al asalto las posiciones enemigas. En encarnizados combates, las unidades bolcheviques fueron desalojadas de la zona que ocupaban. Similares operaciones han sido realizadas en otros lugares por los soldados del Reich.

La infantería alemana, apoyada por carros blindados y artillería, expulsaron a los soviets de una localidad que habían ocupado temporalmente con dos regimientos. Estas unidades fueron totalmente destrozadas.

Estocolmo.—Las contraofensivas desencadenadas por los alemanes durante la semana última han conseguido el avance soviético en varias zonas.—según las

noticias que se tienen en Estocolmo. En el Norte, los rusos, que habían progresado a lo largo de la orilla occidental del río Volchov, no han podido pasar de la región de Spassakolist. Ha quedado por tanto apartada la amenaza de cerco de Novgorod. Más al Sur, el frente pasa entre esta raya rusa y un importante cruce ferroviario, que los bolcheviques se esfuerzan por alcanzar desde el 20 de Enero. En el sector central, las posiciones alemanas se han estabilizado alrededor de Riew, Wiasma y Miatlevo. El ejército soviético del centro no ha conseguido ocupar Riew, ni cercar Wiasma, por lo que ha vuelto sus esfuerzos hacia el Sur. Actualmente, los bolcheviques han desencadenado nuevos ataques en el sector de Kursk, que estaba en calma desde hace un mes.—Efe.

Berlín.—Las tropas alemanas han

Se hunden siete casas En Turquía

Angora.—Doce muertos y numerosos heridos se han registrado al hundirse siete casas en Churuyiran a consecuencia del peso de la nieve acumulada en los tejados.

En la región de Ciangkiri la nieve ha alcanzado un espesor de más de dos metros. En las calles han sido excavadas galerías para comunicarse unas casas con otras bajo la nieve. Efe

rechazado varios ataques locales de los soviets en el sector de Schulusselburgo (frente a San Petersburgo). En esta zona se había registrado una intensa actividad de los elementos de reconocimiento bolcheviques y se esperaba una fuerte ataque. Poco después se observaron concentraciones de fuerzas enemigas, pero el ataque no llegó a producirse porque los destacamentos de los alemanes, apoyados por la artillería, desorganizaron los preparativos rusos.—Efe.

CONVIVENCIA INFANTIL



A este pequeño ucraniano no le da ningún cuidado coger el juguete que le ofrece con la mejor sonrisa un soldado alemán